
1927 Hétfő November 21 

JORGA ÉS MANIU MEGEGYEZ- 

vVEK. Bukarestből jelentik: Az Adeve- 

al szerint politikai körökben nem sok 

reményt füznek az általános ellenzéki 

gyezmény megvalósulásához. Mind- 

amellett számitanak Jorga és Maniu 

megegyezésére. 

. 

A CENZURA ELLEN. Bukarestből 

jelentik: A hivatásos bukaresti ujság- 

irók egyesülete tegnap értekezletet tar- 

tott, amelyen elhatározták, hogy me- 

morandumot juttatnak el a régens- 

tanácshoz A memorandumban kérik 

a cenzuva azonnali megszüntetését. 

UT A BALKÁN FELE Párisból táv- 

A lap szerint ez a kombináció az ántánt 

számára nem lenne előnyös, mert egy 

szép napon szembe találná magát tizen- 

egy millió szlávból és huszmillió ger- 

OI0I iraltozzák: Egyik párisi lap feltünést 

a keltő cikket közöl Ausztriának Német- 

országhoz való csatlakozásáról és köz- 

atok! sazdasági unio létesitéséről. Ausztria, 

ADRA, Magyarország és Csehszlovákia között. 

) fióküzlet 

mnánbol és magyarból álló hatalmas 
ainlt sazdasági blokkal. Ez csupán Németor- 

] szág érdeke, mely igy akar utat uyerni 

a a Balkán felé. A csatlakozás megaka- 

dályozása érdekében Ausztriát segiteni 

u kell és a magyarokkal meg kell értetni 

a germanizálás veszedelmét. 

ész0ni 

STRESEMANN ÉS A BIRTOKPER. 

ibl Berlinből táviratozzák: A Deutsche 

a zZeitung foglalkozik a Népszövetség 

decemberi ülésszakának programjával 

és kijelenti, hogy Stresemann 

nak a birtokperben kötelessége teljes 

6- határozottsággal az igazság mellett 

sikra szállni. 

coeLIbek UJBÓL JELÖLTETI 

MAGÁT. Philadelphiából jelentik: 

Coolidge elnök tegnap nagy beszédet 

mondott az Egyesült Államok 
jövőbeli 

reladatairól. Ebből a beszédből azt kö
- 

vetkeztetik, hogy Coolidge 

- kijelentései dacára az uj elnökválasz- 

rutübali táson repubiikánuspárti programmal 

ujból jelölteti magát. 

KORSZAKOT ALKOTÓ UJIT
ÁS A 

REPÜLÉS TERÉN. Londonból jelen- 

tik: Tegnap bemutattak egy 
biztonsági 

zerkezetet, mely a repülés terén ko
r- 

szakot alkotó és a háboru 
uténi talál- 

vátok mányok legjelentősebbje. Egy repülő- 

g y- sép, amelyet a Handley-Page szerke- 

sát zettel szereltek fel, bravuros repülést 

őst fvégzett. A repülőgép perceken ker
esz- 

5 hnkk tül szinte mozdulatlanul állott a leve- 

7 gőben, majd lifiszerüen leereszkedett
, 

ésekély magasságban pedig olyan ka- 

nl m nyarulatokat csinált, 
hogy egy régi 

ú0 hiztonsági berendezéssel biró repülő- 

a ép ökvetlenül lezuhant volna. 
osel 

MERENYLET KÉSZÜLT PIL- 

SUDSZKY ELLEN. Varsóból jelentik
: 

A rendőrség letartóztatta Preisz Ala- 

ijijost, aki Pilsudszky ellen 
merényletet 

ttervezett. Preisz beismerő vallomási 

tett és einkostársait is megnevezte. 

többszöri 

Ára 5 lei Bukaresíben ő lei Timisoara, III. évf. 269 szám. 

a Sternberg régiségkereskedésben, amelynek pénztár- 

szekrényét felfeszitették és abból két millió lei értékü 

drágakövet és ékszert raboltak el a merész tettesek
 

. 

Friedmannt a rendőrség őrizetbe vette 
Temesvár, novelnber 20 

Temesvárott tegnap nagyméretii be- 

törés történt. A kár megközeliti a két 

millió leit. A károsult a Sternberg ré- 

giségkereskedés, melynek Fried- 

mann Ferenc a tulajdonosa. A betö- 

rés arra mutat, hogy azt hivatásos 

kasszafurók követték el. Nem lehetet- 

len, hogy a tettesek a Budapestről nem 

rég megszökött Timár István és 

Frey József, ákiknek társát R o7um- 

kó Gézát, aki Veres György né- 

ven tartózkodott Temesvárott, a rend- 

őrség - mint azt a Déli Hirlap meg- 

irta - 

a mult héten elfogta és mint iga- 

zolvány nélküli csavargót kezelte, 

majd Nagyváradra toloncoltatta, 

ahol lelepiezték. 

Cikkünkben rámutattunk arra, hogy 

Timár és Frey valószinüleg még itt 

bujkálnak Temesvárott. 

A Sternberg-féle üzlet a szombatra 

való tekintettel - Sternberg ortodoksz 

zsidó - pénteken este öt órától szom- 

bat este hatig rendszerint zárva van. 

Tegnap valamivel hat előtt megjelent 

az üzlet előtt Ko hn Vilma elárusi- 

tónő, majd Cserni József üzleti 

szolga. Cserni felnyitotta a külső rollót 

és felzárta az ajtót. Az elárusitónő 

az üzletbe lépve, 

a bejárat közelében nagy port és 

rendetlenséget vett észre. A szolga 

körülnézett és az ajtótól a második 

kirakatnál észrevette, hogy ott 

nagy nyilás tátong. 

Kohu Vilma elárusitónő annyira 

megrendült, hogy sirva fakadt és csak 

annyit tudott mondani: 

- Betörők jártak az üzletben! 

Ugyanakkor érkezett az ilzletbe 

Friedmann Ferenc tulajdonos és a fe- 

lesége, akiknek jelentették a dolgct. 

Friedmann erre az üzlet hátsó részében 

levő irodába sietett. de ott mindent 

rendben talált. 

A hatalmas pénzszekrény sértetle- 

nül állott, amint azt péntekeu este 

hagyta. Mikor azonban kinyitotta, 

megdöbbenve látta, hogy a pénz- 

szekrény üres és egész hátsó fala 

fel van feszitve. 

Erre megkerülve az irodát átment a 

szomszédos üzletrészbe, melyet deszka- 

fal választ el az irodától. Ott a leguna- 

gyobb rendetlenség fogadta. A deszka- 

fal fel volt tépve, a pénztárszekrény 

hátsó fala pedig fel volt feszitve és fel- 

felé hajtva, a második vaslemezen ha- 

talmas lyuk tátongott. A földön a pénz- 

szekrény két fala közül kihullott ha- 

mu között hevert egy csomó üzleti fel- 

jegyzés, biztositási kötvény és renge- 

teg üres ékszerkazetta. Ezeket a betö- 

zsnssezemzasozzsaosa
emanozzanoi 

HMegevülkolták egy tűhinbiró özvegyél 
akit gazdasszonyával együtt baltával agyonütöttek 

Bukarest, november 20. 

Az elmult éjjel a főváros központ- 

jában borzalmas kegyetlenséggel vég- 

rehajtott gyilkosság történt. Cos- 

tescu volt táblabiró özvegyét, aki a 

Rosetti-utcában a Fundatia Carol pa- 

lotája mellett lakik, tegnap reggel 

holtan találták meg szobájában Va- 

siliu Elena nevü gazdasszonyával 

együtt. A kettős gyilkosságot a vá- 

rosi vizvezetéki üzem egyik munkása 

fedezte fel aki tegnap korán reggel ki- 

sebb szerelési munkát akart a lakás- 

ban elvégezni. 

A konyhába lépve hatalmas vér- 

tócsát talált, a szomszédos szobá- 

ból pedig kinos nyöszörgést hal- 

lott. Rövid keresés után a konyha 

melletti szobában megtalálta Ma- 

denovici szabónőt, aki összekötö- 

zöte végiagokkal feküdt a szoba 

padlóján. 

A halálra rémült munkás azonnal ér- 

tesitette a rendőrséget és percek alatt 

megérkezett a helyszinére Nico- 

leanu tábornok rendőrprefektus, a 

főügyész és a rendőrség több tiszt- 

viselője. A helyszini szemle megálla- 

pitotta. hogy Costescunét és gazda- 

asszonyát baltacsapásokkal ütötték 

agyon, a varrónőt pedig megkötözték, 

hogy árulójuk ne lehessen. Madeno- 

vici asszony kihallgatása során elő- 

adta, hogy este féltizenegy ó
ra tájban 

gyanus zajt hallott kivülről, majd 

hirtclen szobájába rontott a ház- 

nak János nevü szolgája aki egy 

előtte ismeretlen férfi társaságá- 

ban reveolverrel megfenvegette, 

hogy agyonlövi, ha segitségért 

mer kiáltani. 
Ezután kezét-lábát összekötözték. Ar- 

ról már nem tud felvilágosítást adni. 

hogy czután mi történt, mert a rémü- 

let hatása alatt elvesztette eszméletél 

és csak reggel tért magához, amikor a 

munkás szobájába lépett. A rendőrség 

teljes erővel folytatja a nyomozást a 

gyilkosok kézrekeritésére. 

rők a nyiláson keresztül egyenkint szed- 

ték ki és tartalmukat kivéve n földre 

dobálták azokat. Több dobozt, melyben 

kisebb értékü ezüst tárgyak voltak. a 

betőrők egyszerüen kifosztatlanul el- 

dobáltak a helyiségben. A pénztárban 

körülbelül hatvanezer leinyi készpéna 

volt. Ennél sokkal nagyobb azouban 

az a kár, mely az elvitt ékszerek értéke. 

Igen sok gyémántot és brilliánsot. 

egy doboznyi igazgyöngyöt, külör- 

böző arany és platina ékszereket, 

régi aranypénzeket, melltüket, kar- 

kötőket, aranyórákat, aranylánco- 

kat zsákmányoltak a betörők. 

A kasszában volt többek között a tulaja 

donos feleségének egy pár butonin is, 

amely egyedül százötvenezer lei értékü. 

A kár megközeliti a két millió leit 

Pontos nagyságát azonban a leltírozaa 

fogja megállapitani. 

Azonnal telefonáltak a rendőrségre,. 
ahonnan G utu Athanász rendőrigaz- 

gató, Batin János rendőrkomiszár, 

Barna Józseft szubkomiszár és több 
detektiv érkezett a helyszinére. A 

rendőrség megállapitotta, hogy a be- 

törők - valószinüleg álkulccsal a 
pincébe lopóztak és azon áthaladva az 
üzlet második kirakatának belső ré- 

szét felfeszitették és ugy hatoltak be 

az üzletbe. A nyilás közelében Gutu 

rendőrigazgató egy barna kabátgom- 

bot talált. melyet valószinüleg a fel- 

snászáskor az egyik betörő veszithetett 

el. A betörők az üzletben nem bán- 

tottak semmit, hanem egyenesen a 

pénztárhoz mentek. 
Hogy mikor jártak ott, azt nem 
sikerült még pontosan megállapi- 

tani. Munkájuk azonban legalább 

nyole-tiz érát vett igénybe, ami a 

rendelkezésükre álló huszonöt órá- 

ból. ameddig az üzlet zárva volt. 

bőven futctia. 
Zsákmányukat magukhoz véve ismét 

a pincén át távoztak, melyet maguk 

után rendesen bezártak. 
Nyolc esztendő előtt a Sternberg- 

cégnél hasonló betörést követtek el. 
A rendőrség azonnal erélyes nyo- 

mozást inditott, körültekintő helyszini 

szemlét tartott és arra a megállapo- 

dásra jutott, hogy a tettesek semmi- 

esetre sem jutottak külső erőszak utján 
az üzletbe. Kihallgatta Gutu Atanász 

rendőrigazgató Friedmannt, a Stern- 
berg cég tulajdonosát. A kihallgatás 

után a nagyszabásu betörés ügyében 

szenzációs fordulat állott be, mert a 

rendőrség Friedmannt őrizetbe vette. 

Késő éjjel, lapzártakor Friedmann még 

mindig a rendőrség őrizetében van. 
A vizsgálat van hivatva a szenzációs 

7 betörés ügyében világosságot deriteni. 

.
.
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I. Cosma Aurel dar. képviselő: 

Temesvár, nov. 20 

Ujra ránk köszöntött a tél. Ilyenkor 
tolulnak az ember elé mindazok a szo- 
eiális kérdések, amelyeknek megoldá- 
sáról a nyomort enyhitő tavasznak, 
nyárnak és ősznek gondtalanabb idő- 
szakában könnyebben feledkezik meg 
az ember. Sok sulyos gazdasági és 
pénzügyi probléma vár megoldásra, 
Sok olyan probléma, amelyeknek sima 

lebonyolitása a sokat vitatott és áhi- 

tott teljes konszolidációt jelenti. Min- 

den konszolidációnak az alapja a tár- 
sadalmi konszolidáció. 

A társadalmi rétegeknek olyan ki- 

egyensulyozott, megállapodott, rend- 
szeresitett életstandardját kell lát- 

nunk, amely lehetővé teszi, hogy a 
gazdasági és pénzügyi téren az or- 

szág belső kiegyensulyozottsága 
mentől rövidebb időn belül bekö- 
vetkezhessék. 

Tehát elsősorban szociális téren kell 
egy olyan tökéletes, átalakitó berendez- 
kedést hoznunk, amely valamennyire 
közelebb hozza egymáshoz a talán po- 
litikai meggyőződésből távollevő tár. 
sadalmi osztályokat. És amikor ezt a 
kérdést felvetem, elsősorban is nem- 
csak a Bánságban és különösen Temes- 
várott élő munkanélküliekre gondolok, 
hanem ecélzok arra, hogy a mai hely- 
zetben és adottságok mellett találni 
kell olyan megoldást, amely a munka- 
nélküliség fokozatos megszüntetéséhez 
vezet. A munkanélküliség egyik legsu- 
lyosabb és legégetőbb probléma. Nem 
csupán Romániát érinti, hanem nem- 
zetközi betegség és elég utalni arra, 
hogy 

a munka felosztása és az egyenle- 

tes munkavégzés alapján álló szov- 

jet is többmillió munkanélkülit 
mutat ki. 

Két éven keresztül a fülünkbe hangzik 
ez a fájdalmas szó, hogy munkanélkü- 
liség és két éven át nem teszünk egye- 
bet, mint azt, hogy társadalmi és ugy- 
nevezett jótékonysági uton igyekszünk 
ezt a kérdést megoldani. A megoldás 
igy nem ért el eredményt. A megoldást 

más uton és módon kell keresni. Tény 

az, hogy a pénzhiány. a háborus kon- 
junkturát követő gazdasági válság 
okozza a munkanélküliséget. de addlig 
amig a hivatalos tényezők valamit 
tesznek a kérdés enyhitése érdekében, 
addig a munkanélküli tömegekkel 
szemben kell valami megoldást találni. 
Ún a megoldást törvényes intézkedé- 
sekben találom. 1 

Nem lehet az államháztartást bizo- 

nyos állandó jellegü munkanélküli 
segélyek beállitásával terhelni, de 
igenis az állam segitségét lehet és 
kell igénybe venni ennek a kérdés- 
nek a megoldásához. i 

A munkanélküliség megoldásának aa 
utját a következőkben látom. 

A mai munkásközvetitő intézmény 
nincs ugy szervezvc, hogy hivatását 
megfelelően teljesithesse. Elsősorban 
gyökeres átszervezését kell keresztül 
vinni az állami munkaközvetitő intéz- 

ményeknek. Ki kell épiteni azokat, or- 
szágos hálózat keretébe kell vonni, 
hogy bármelyik állami munkásközve- 

titő intézet vagy hivatal minden nap 
pontos statisztikai adatok birokában 
legyen, hogy az ország melyik városá- 
ban hány munkanélküli van és milyen 
szakmában kivánnak munkást. Módot 
kell nyujtani. hogy 
az állami munkaközvetitő hivatal 

pénzalappal rendelkezzék, hogy pil- 

lanatuyi segéllyel láthassa el az 

ország egyik városából a másikba 
közvetitett munkásokat, az állam- 
vasutak pedig engedélyezzenek az 

ilyen munkások részére ingyenes 

utazást is a vasutakon. 
Hiszen államérdek a munkásosztály 

konszolidált gazdasági helyzete, mert a 
munkanélküliség növeli a krimináli- 

tást, de a békés munkásból, még a leg- 
szelidebből is képes magával és minden- 
nel elégedetlen elemet formálni. 

Tehát elsősorban a munkaközvetitő 

intézmény teljes reorganizálásáról van 

szó és ezzel kapcsolatban egy tökéletes 
statisztika felállitásáról. Másodsorban a 

munkások szelektálása. Nézzünk körül 

Temesvárott és bárhol az országban és 

meg kell állapitanunk, hogy nagyon 

sok a faluról betévedt speciális szak 

ma nélküli munkás mint munkanélküli 
lézeng, aki a gazdasági konjunktura 
idejében vett fel valamelyes foglalko- 
zást. 

Tehát alapos rostálást kell végezni 
és akkor megállapitható lesz, hogy 
tulajidonképpen mennyire igaz a 

munkanélküliség. 

A mesterséggel biró képzett munkás ie 

csak örülhet az osztályozásnak. Nem 

szabad elfeledkeznünk, hogy a mun- 
kanélküliek nagy százalékát a nők te- 

szik ki. Tehát elsősorban is a szakkép- 
zett munkásnak kellene örülni, ha va- 

lamely hivatalos forum megkezdi a 

munkások osztályozását. Valószinü, 

hogy egy iyen osztályozás után nagyon 

nagy százalékban esne azoknak a mun- 

kanélkülieknek a száma, akik ma a 
szakképzett munkások közé vegyülve 

növelik a százalékarányt. 

Tehát a munkának megszervezása 
és a munkásságnak az előképzettsége 
révén való osztályozása lenne a máso- 

dik legfontosabb kérdés. Harmadszon 
következnék az a javaslaton amely, 
valóban módot nyujtana arra; hogyi 

az a bizonyos sokat vitatott mnunkanél 

küliek segélyezését célzó alap létrejöj- 

jön. 

Teljesen át kell relormáini a mun- 

kásbiztositó intézményt. A munkás- 
biztositó pénztár az az intézmény, 
amely ennek az alannak a létesité- 

sét meg tudja valósitami: 4 

/ 

A mai munkásbiztositó intézmaény 
régi, elavult és nem felel meg a mo- 
dern kor követelményeimek. Minden 
munkás bejelentendő ennek az intéz- 

megoldás a 

ménynek. Azonban a mainál nagyobb 
illetéket fizetne a munkás is. ugyan 

olyan hozzájárulást fizetne minden 

munkás után a munkáltató is, a kor- 

mány sem vonná ki magát ebből a fi- 

zetésből és mint harmadik ugyancsak 
hasonló összeggel járulna hozzá a di- 

jakhoz az állam. Tehát egy hármas. 
fizetés rendszere alapján meg lehetne 

oldani azt a kérdést, hogy olyan alan 

teremtődjék, amelyet a munka uélkül 

maradt munkás igénybe vehetne és 
munkanélküliségének tartama alatt 

segélyt kapna. Mindenesetre olyan 

összeget kapna, amely a létminimumát 
biztositja. 

A hármasfizetéses rendszer ala) 
ján a munkás nemcsak munka- 

nélküli segélyt, hanem beteg- 

segélyt és halálozás esetén teme- 

tési költséget is kapna. 

Tehát a munkásbiztositó tökéletes 
reorganizációjával meg lehetne terem- 
teni azt az alapot, amelyet az annyi- 
szor igénybe vett államháztartásból 
akarnak fedezni. A negyedik kérdés és 

munkaalkalom kérdése. 
Tény és igaz, hogy a mai pénzszüke 
mellett kevés a munkaalkalom. De még 
a mai helyzetben is van egy felnövek- 
vő ága és lehajló ága a munkaalkalom- 
nak. Tehát akkor- amikor a gazdasági 
helyzet javulóban van és a pénzszüke 
sem érezteti annyira a hatását, amikor 
a magánosok is valamennyire foglal 
koztatni tudják a munkásokat, akkor 
az állam a feltétlenül fontos épit- 
kezéseket, beruházásokat ne végez- 
tesse el, hanem amikor a gazdasági 
helyzet pangása folytán munkanél- 
küliség áll elő, lépjen elő az állam 
segitségével és fokozottabb mérték- 
ben végeztesse el a munkáit és ad- 
jon munkaalkalmat. 

Csak nagyon vázlatosan érintettem 
ezen hatalmas, égetően fontos és ál- 
tamérdeket képviselő kérdésnek meg- 
oldási módozatait, amelyek nézetem 
szerint olyanok, hogy a megvalósulás 
elé különösebb akadályok nem gördül- 
hetnek. 

A 

befolyásai ellen. 

KHASANA-Parfiüm, uj kis üveg 

Goldcream / Nappali 

Compact puder / Puder / Szappan 

Superb-ajakir / Superb-arcpirositó 

Creme 

eghatározhatatlan 

KHASANA Creme tiszta, fiatalosan üde és bársonyosan sima bőr 
elérésére szolgál. Különösen hatásos kozmetikai összeállitása kizárja 
a romlást. Mint ,KHASANA Goldeream masszázshoz és kiméletes 
bőrtisztitáshoz használtatik. Éjszakára a legjobb szépitő creme. 
,KHASANA Nappalicreme'" a bőrt szépitő alapját képezi a pu- 
dernek és ezzel tökéletes védelmet nyujt az időjárás káros 

A kiváló ,KHASANA-illat egyesülve a „KHASANA-Creme' 
kozmetikai tulajdonságaival az ápolt előkelőség báját kölcsönzi, 

DR. M. ALBERSHEIM, FRANKFURT A. M.-LONBON 

Mindenüti kaphatól! 

valami, 
ami kevésbbé csinos arcol 
is végtelenül vonzóvá tesz, a 
rendszeres bőrápolás ered- 
ménye. Ennek elérésére fel- 
tétlenül szükséges egy igazán 
jó Créme használata 

Vezérkepviselet és lerakat Románia részére CEA'-KRAYER R.-T. TEMESVÁR, 

Vasárnapi cseve é s 

A munkások elosztása és a 
munnkanélküliek segélyezése 

dor-hidtól a Spree partján barátsá 

az életről,mint vigjátékrendez r 

Nincs szenzációsabb szinmü, 

az élet s nincs káprázatosabb di 
turg,. mint a véletlen, mely I 

nyomon ott ődöng a világvárosi 
szővevényesen kavargó forgatagáb 
jó pointre lesve. E furfangos rend 
egymáshoz csapkodja az ismeretl 
emberi sorsokat s ha jó témát tal 
vigjátéki vagy drámai fordulatot 
e véletlen találkozásoknak. 

Nagyberlinben nem messze a 

kis vendéglő huzódik meg. Torra 
kinyulik a vizre, verandaszorü füll 
ben vadszöllős lombok alatt szive 
költik el ebédjüket magános embere 
kik szeretik a csendet és egyedüllét 
Egy ilyen fülkében ebédeltek napn 
után egy csinosnak mondott fial 
ember s egy disztiugvált idősebb t 
Már hónapok óta ott ültek szemkö, 
kölcsönösen udvariaskodva, kinál 
egymást étlappal, kenyérrel, sóv: 
szivélyesen köszöntgetve, jövetkor, 
vozáskor. Az ismeretség tovább no 
terjedt, kérdésekkel sem faggalt 
egymást: egyszóval tartozkodással 
tapintattal teli, jól nevelt urak ve 
tak. Igy éldegéltek néma, de meghi 1 
asztalközösségben már hosszu hór 
pok óta. Egy verőfényes napon a 
ke előtt két bájos jelenség lebb-ut 
Erett barna asszony s cgy gyönyöi 
szőke leány. A fiatalember s a fia 
szépség összenéztek, örömrepesve 
vözölték egymást. Egy pulanat m 
volt az egész, már el 1s tüntek a 
gyek, de már ez a rövid pillanat 
azzal a sulyos tanulsággal szolgá 
hogy a fiatalok nagyon, nagyon jóba 
vannak. Az idősebb ur most egyszet 
váratlanul megszólalt: ; 

- Barátnője az a kis szőke? 
Fiatal emberünknek leesett az 

Olyan megdöbbenéssel meredt a 
dezőre, mint egy némára, ki cso 
folytán e pillanatban nyerte vissza 
hangját. 

§1 Is5) Mul 

melee ! 

- Igen, - bökte ki zavarában. K 
sőbb már jóvá akarta tenni könnye 
műen elhullatott szavait, de szomszé 
ja ismét hallgatásának fellegvárál 
vonult, rendithetetlen volt és megk 
zelithetetlen. Templomi csendben mu 
el az idő ebéd végéig. Az idős ur táv 
zott először. De előbb odahajolt az i 
juhoz és kezéből tölcsért formálva s 
togta bátoritólag az ifju fülébe: 
- Diszkrét leszek. 
- Köszönöm mindenesetre, de hi 

ön nem is ismeri őt, - dadogta mo 
már végleg elképülve az ifju, 
- Dehogynem! Nagyon jól ism ős pélhan 

rem őket. Az idősebb hosszu időn át 
feleségem volt. Hmiáljás 

Még egyszer megemelte a kalapij "n es most már végleg távozott azzal m utánozhatatlan előkelőséggel hordi 
el lényét, mely csak azok sajátja, k 
tudják, hogy miként kell az élet mi 
den hiu bonyodalmát fölényes tapi 
tattal elsimitani. 

A Déli Hirlap ajándéka olvasóina 
Nemcsak Temesvárott, hanem az egé 
Bánságban nagy érdeklődést keltett 
nyugati országokban már bevá 

Amitié-rendszer. Akik a külföldt 

megismerkedtek ennek az ötletes il, 

nagyszerü rendszernek 

tömegesen 

az előnyeive 

Amiti 

rendszerhez való csatlakozásra. A v 

vők minden vásárlásnál követeljene 

ingyen Amitié-bélyeget. Minden me 4 

telt Amttié-könyveecskéért a gyüj 

husz lei késpénzt és egy sorsolási kö 

vényt kap, mellyel ötvenezer leit nye 

het. A Déli Hirlap ma közli 2. sz. sze h 

vényét, melyet minden gyüjtő őt 1 

értékü bélyeg helyett ragaszthat b 

Minden gyüjtőlapra csak egy ujsá 

szelvény ragasztható. 

jelentkeznek az 

. 

A Déli Hirlap 

ingyen AMITIE szelvénye 
5 bélyeg helyett ragasztandó be 
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átogatás Varga Berci és 

növendékeket egyéni 

Temesvár, nov. 20. 

z Andrássy-ut 4. számu ház máso- 

k emelete. Ez a müvészház. Már a 

pcsőn és az üvegtetős előcsarnokban 

g. alami derüs, tisztult hangulat fogja 

az embert. Érzem a muzsák közel- 

tét. Jobbról van Kóra Nándor mü- 

rme, balról pedig Varga Alberté m Podlipny Gyuláé. Látogatásom 

alost ezeknek szól. Helyesebben mondva 

em is nekik, hanem a vezetésük alatt 

Hló müvészeti szabadiskolának. 

A szönyeggel elfüggönyözött üveg- 

jtón levő cédula megtorpantja lépé- 

eimet: 

A müuüterembe csak előzetes ko- 

ogtatás után belülről elhangzó h
ivás- 

lehet belépni. 

Istenem, ezek a festők. 

Nem akarják, hogy meglepjék 

őket. No, persze, a modellek miatt. 

Esetleg éppen Évát festik a bünbe- 

esés előtt. 
Betartom hát a házirendet. Kopos- 

ok és megvárom,. amig Varga Al- 

rt beinvitál. Lám, lám, csakugyan 

nodell van a müteremben. Igaz, hogy 

őtől talpig fel van öltözve és éppen 

vozni készül. A legszivélyesebben 

bi csuzik a mester és modellje. Pedig. 

amint megtudom, elbocsátott modell. 
Pontatlanul járt be. 

Kérdezősködöm aztán a szabadisko- 

láról és a tanitási módszerről. Varga 

Albertnek egyszerre felragyog a szeme. 

Az iskolában egyéni tanitás fo- 

lyik. Mindenkiben kilessük a benne 

levő müvészi hajlandóság 

gait és aszerint foglalkozunk vele. Sen- 

kit sem akarunk megnyirbálni törek- 

vésében. Elsősorban azon vagyunk, 

ogy lelkesedést, rajongást ébresszünk 

a tanitványokban. Ha ez megvan ma- 
guktól igyekeznek a munka közben elé- 

ik kerülő problémákat megfejteni. Vé- 
gül aztán a törekvésben külön-külön 

utakon járva, mégis találkoznak egy 

közös célban. 
üEÉrdeklődöm a tanitványok társa- 

almi állása iránt. Megtudom, hogy bi- 
zony az majdnem annyiféle, ahányan 

vannak. : 

sajátossá- 

Érdekes jelenség, hogy leginkább 

a szegényebb emberek éreznek ma- 
gukban hivatást müvészetre. 

Mintha a gazdagok ugy gondolkoz- 
nának, hogy minek akarjanak ők 

maguknak képet festeni, amikor 
van rá elég pénzük, hogy vegye- 

nek festményt? 

Hivatálnokok és kereskedők is akad- 

nak a növendékek között. Van egy vil- 

lanyszerelő és egy asztalossegéd, akik 

meglepő készséget mutatnak. Legdicsé- 

rőbben azonban egy fiatal sváb gazda- 

fiuról beszél a müvész. Ez a fiu a sza- 

badiskola kedvéért beköltözött Temes- 

várra és tudásvágya olyan nagy, hogy 

mindhárom tanfolyamot látogatja 

Reggeltől késő éjjelig ott ül a müte- 

remben. Nagy buzgalommal dolgozik. 

Van is látható eredménye. 

A miüvész áftszól 
mire bejön egy hosszu fehérkabátos 

tizennégy-tizenöt éves fiu, az egyik ke- 

ében koponyát hoz, a másikban pedig 

mintázó deszkán nedves agyagot. 
Müvészinas, - szól Varga Albert 

fiura mutatva, - egy vidéki keres- 

kedőnek a fia. Itt van egész nap. Az 

apja behozta hozzánk, mert 

müvészi fehetséget vélt benne fel- 
fedezni azokból rajzokból, me- 

lyekkel szabad idejében a stanicli- 
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spanyolial 
naonagllia natto

nnonanamost 

módszer 

ket diszitette. És az apa nem csaló- 

dott. 

Mint a hajdani mestereknél voltak mü- 

vészinasok, ez a fiu is ilyen nálunk. 

Tanul, de közben segit más munká- 

ban is. 

Aztán elővesz egy drótállványt s 

arra olyan gyorsan rak rá agyagot, 

hogy egy-kettőre előttünk áll egy női 

akt szobra. Minthogy a drótváz ide- 

odahajlitható, a növendékek könnyen 

megérthették a test különböző állásait
 

és mozgásait. Csak azután következ
ett 

a rajzolás. Mikor már némi rajzkész
- 

ségre tettek szert, akkor állították elé- 

jük az első aktmodellt. 

Végre átmentem a mesterrel az is- 

kolamüterembe. A pódiumon egy öreg 

ember ül. sisakszerü kalappal a fején. 

A tanitványok körülülik és serényen 

rajzolnak. Egy hónapja, hogy ezek a 

növendékek rajzolnak és rajzlapjukon 

mintha az alak élne. 

A három tanfolyam tanitványai 

vasárnap délelőttökön találkoznak, 

amikor egyszerre dolgoznak és 

vagy harmincan serénykednek a 

müteremben. - 

Varga Albert és Podlipny Gyula mes- 

terek pedig miközben a rajzokon a kor- 

rekturákat végzik, magyarázzák a fes- 

tészet elméleti részeit, vagy pedig mü- 

történelmi előadásokat tartanak. 

Mielőtt elhagyom a müvészházat. 

visszatérünk egy cigaretta elszivására 

a kisebb müterembe. Alig telepedünk 

le, kopogtatás hallik. Varga Albert 

szavára belép egy babaarcu, kicsiny 

termetü, filigrán alaku leány. El- 

mondja, olvasta az ujságban, hogy a 

müvész ur modellt keres. Ajánlkozni 

jött. Reméli, hogy megfelel, de 

szerint tanitják és ahol 

aki csak ruhában akart aktmodellt állni 

és elő 

Podiipny Gyula művésziskolájában, ahol 
egy temes- 

csak ruhában akar modellt állani. 

Megmagyarázzák neki, hogy akt- 

modell kell. Hosszasan habozik. 

Lecsüggeszti a fejét. Végre rezignáltan 

kijelenti: 

Kérem, az apám hivatalnok volt. 

Igen gyengéden neveltek. De az anyám
- 

mal most sokat nélkülözünk. És kell a 

pénz. És mert nem tudok más állást 

kapni, elvállalom ezt is. Hiszen ezért 

tisztességes maradhatok. 

A mester megnyugtatja. Modellnek 

lenni nem bün. Bün a lopás. De ez nem. 

Nagy városokban egész családok mo- 

dellállásból élnek. 

A leány még mindig habozik Ta- 

nácstalanul néz Varga Albertről Pod- 

lipny Gyulára, majd rám. Megkapja a 

választ: 

- Ne zsenirozza magát. Az az ur 

szintén müvész, emez pedig szerkesztő. 

No meg aztán, ha alkalmas lesz, akkor 

az egész iskola előtt kell majd ruhát- 

lanul állnia. 

A lányon látszik a belső küzdelem, 

a lelki vivódás. Aztán nagyot só- 

hajt és eltünik a spanyolfal mö- 

gött, Pár perc mulva teljesen mez- 

telenül lép elő. 

A két müvész megnézi minden oldal- 

ról, néhány pózt próbáltat vele. Meg 
vannak vele elégedve. Boldogan veszi 

tudomásul, hogy alkalmas modellnek 

és siet felöltözni. Mikor ismét előjön 

kabátban és kalapban, az előbbi levert- 

ségből nem látszik már semmi. Mo- 

solyog. 

Szegényke boldog, örül, hogy napi 

pár órai modellállásért havonta két- 

ezer leit és villamos bérletet kap. 

Kubán Endre. 

e" g E e 

Hetven millió lei adósságot csinált 
egy társaság, melynek csak egymillió lei az alaptőkéje 

Temesvár, nov. 20. Deutsch Ferenc és Gyorgyevits 

Néhány év előtt, a különböző ked- 

vező konjunkturák idején. Gyorgye- 

vits Szreten egy bukott belgrádi 

bank volt igagatója és a Duci bácsi 

néven közismert Deutsch Ferenc, 

akinek nevét a fuhos-ügyben 
vaió sze- 

replése folytán a közönség eléggé is- 

meri, egymillió lei alaptőkevel "ész 

vénytársaságot- alapitottak, amely a 

a két alapitó keresztapasága 
által a 

Serbo-Romana Bank és Kereskedelmi 

Részvénytársaság nevet nyerte. A tár- 

saság székhelye Bukarest volt, de Te- 

mesvárott is létesitettek fiókoet. A 

Serbo-Romana legelső vállalkozása az 

volt, hogy a Magyar Folyam- és Ten- 

gerhajózási Részvénytársaságtól meg- 

vásárolta a Krassóban a Duna partján 

fekvő Drenkova-kozlai szénbányát 

tizenkétmillió leiért. Miután ez a vétel 

már magában is erősen tulment a tár- 

saság teherbiróképességén, még meg- 

szereztek ugyancsak Krassóban egy 

nagy erdőkitermelést, amely üzemhez 

társnak vettek egy Capon nevü bu- 

karesti kereskedőt. ; 

A beavatottak kezdettől fogva lát- 

ták, hogy tőke nélkül két ilyen nagy 

üzemet folytatni sokáig nem lehet és 

ézért a társaságnak nem nagy jövőt 

jósoltak. 

kezdettől fogva kénytelenek vol- 

tak adósságokat csinálni és csakha- 

mar Bukarestben, Budapesten, 

Bécsben, Belgrádban, Temesvárott, 

Orsován és még számos más helyen 

voltak hitelezők, akiknek követe- 

lése megközelitette a hetvenkét- 

millió leit. 

A hitelnyutások könnyelmüségére jel- 

lemző, hogy amikor mindenütt pénz- 

hiányról panaszkodnak, egy kis társa- 

ság, melynek alaptőkéje mindössze 

egymillió lei volt, hetvenmillió lei 

adósságot tudott csinálni A végtelen: 

ségig ez nem mehetett, a pénzforrások 
mind bedugultak és Duci bácsi meg 

Gyorgyevits kénytelenek voltak szaná- 

lási módozatot keresni. fkkor jelent: 

kezett a Julius Berger Tiefban Ak 

tiengesellsechatt berlini cég, amellyei 

megállapdást létesitettek, hogy a tár. 

saság megveszi a Serbo Romana tulaj- 

donát képező kozlai bányát, a hitele- 

zők követeléseit pedig rendezi. Ezt a 
megállapodást aonban később megvál- 
toztatták ugy, hogy Bergerék a bánya 

kitermelési jogát veszik meg tizenöt 

évre: Bergerék kikötötték maguknak 

az elidegenitési és megterhelési tilal- 

mat és ezt a telekkönyvben is felje- 

gyeztették. : 

Legolcsóbb bevásárlási rorras 

Érdekes, hogy a berlini cég, annak 

ellenére, hogy kitermelési szerződése 

erre nem kötelezte, a hitelezők egy bi- 

zonyos részével kiegyezett és ezeket ki 

is fizette. A nagyobbik része a hitele- 

zőknek azonban nem tudott pénzéhez 

jutni, mert a berliniek kijelentették, 

hogy a Serbo-Romana hitelezőihöz 

semmi közük. Miközben Deutsch és 

Gyorgyevits a bánya kitermelési jogát 

hosszu évekre eladták a németeknek, 

egy belga pénzesoporttal is tárgyaltak, 

amely viszont a Serbo-Romana részvé- 

veit szerezte meg. 

A hitelezők azt látták mindebből, 

hogy pénzükhöz két évi igérgetések 

dacára sem tudnak hozzájutni és 

az egyetlen fedezetet a Serbe- 

Romana a németek kezére juttatta, 

ezért elhatározták, hogy megkérik 

a csődöt a társaság ellen. : 

Több hitelező mintegy kétmillió lei 

erejéig a csődkérvényt már be is adta. 

Közgazdasági körökben nagy érdeklő- 

déssel tekintenek a csődbiróság hatá- 

rozata elé annál is inkább, mert az el- ; 

mult esztendőben is kértek már csődöt 

a Serbo-Romana ellen, de Bukarestben 

azzal védekeztek, hogy a társaság te- 

mesvári, Temesvárott pedig azt a ki- 

fogást emelték, hogy Bukarestben van 

bejegyezve. Értesülésünk szerint a ht- 

telezők a csőd elrendelésével kapcso- 

latban büntető feljelentést is tesznek 

a Serbo-Romana igazgatói ellen. 

Vi g 

ilágnézet 
jutalma lett az irodalmi Nobel.dii 

Stoeckhom, nov. 10. 

A döntés még nem került nyilvá 

nosságra, de irodalmi körökben bizto 

san vélik tudni, hogy az idei irodalmi 

Nobel-djat Thomas Mann kapja. Tho- 

mas Mann kétségtelenül egyike most 

a legismertebb német iróknak és noha 

müvészete nem hasonlitható össze a 

nagy német klasszikusok költői erejé- 
vel, mégis a modern német irodalom 

őt tekinti egyik vezéralakiának. Bár- 

mennyire méltányolni lehessen is azon- 

ban Thomas Mann irói pályáját és ed- 

digi regényirói müködését, a svéd 

akadémia döntése mégis különösnel 
tünik, ha ismerjük áz okokat, melyek 
az irodalmi Nobel-dij odaitélésénél 

közrejátszanak. 

Esztendők óta ugyanis Chester 

ton neve van előtérben. Chesterton 

ma Anglia legolvasottabb irója, aki- 

nek népszerüsége vetekedik Wells és 

Shaw népszerüségével. A Nobel:dii 

feltételei szerint elsősorban annak az 

irónak adandó ki a diij, aki irodalmi 

müködésével a világ közvéleményére 

a legmaradandóbb hatést gyakorolja 
és aki a maga nézeteit mindig követ- 

kezetesen képviseli. Chesterton ezek- 

nek a tfeltételeknek mindenképpen 

megfelel, de a Nobel-dijat mégsem 

kaphatta még meg - világnéete miatt. 
A svéd akadémia uyanis nem tud ki- 

bontakozni a alól a különös hatás alól, 

amelyet a svéd szocializmus tesz reá. 

A svéd akadémián ma többségben van 

nak azok az irók és esztétikusok, akik 

mindenekfölött Brandes szellemén ne- 
velkedtek fel és akik ugy látják, hogy 

az irodalmat is eszközül kell fölhasz 

nálni arra, hogy a szerintük modern 
világnézetet képviselje. A svéd szocia- 

listák nagy befolyása akadályozta meg 
mindenkor és ezuttal is, hogy Chester- 
ton megkapja a Nobel-dijat. 

Ez az oka annak, hogy nem kaptaáa 

meg a Nobel-dijat DAnnunzic 

sem, ezért mellőzték Grasia Della 

dát, az olasz regényirónőt is. A Nobel- 

dijból ekként lett irodalmi értékmérés 

helyett inkább egy politikai, vagy tisz- 

tábban szólva világnézeti állásfoglalás 

jutalma. 
i 
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szörmebundáak 

Belváros 
Liovd-sor, Lőffler palota 
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Igyál 

Kathreiner-féle 
Kneipp malátakávét 

reggelire és uzsonnára. 

Nagy élvezetet nyujt, köz : 
zeted pedig napról- 

napra lavul. 
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Sserkesztőség és kiadóhivatal: 

Piata Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér) 4 

Telefonszámaink: 

Szerkesztőség: 

Kiadóhivatal: 2-5 

telen szerkesztő lakása: 2-42 

Nyomda: 10 

i i árak: 

eeté ézepen 60 lei, három hó- 

napra 160 lei, félévre 308 lei, egy 

évre 600 lei. Egyes szám ára 3 lel, 

az ókirályságban 4 lel. Külföldön 

előfizetési dij egész évre 900 lei, 

fél évre 500 lei. 

Pacha püspök anyjának névnapja- 

Pa oh a Ágost püspök édes
anyja ter 

nap ünnepelte meg névnapját. A ki- 

lencvenhat esztendős matrónát 

az alkalomból igen számosan keresték 

fel jókivánságaikkal. 

Gavanescul tábornok 

előadása. G a vanescul Konstan- 

tin tábornok, a hetedik hadtest pa- 

rancsnoka, aki éveken keresztül temes- 

vári divizióparancsnok volt, pénteken, 

november 25-én Saguna András 

metropolitáról tart előadást a Tiszti 

Kaszinóban. A népszerü tábornok elő- 

adása iránt bizonyára élénk érdeklődés 

Tog mutatkozni. 

Uj várcsi jegyző. A városi tanács 

temesvári 

F . . T 

Buna Demeter városi hivatalnokot, 

aki legutóbb a városi ügyészséghez 

volt. beosztva, városi jegyzőnek ne- 

vezte ki. 

- Minorita igazgató halála. Aradról 

jelentik: Szik r a Lénárt, a minori- 
tarend arádi igazgatója, ötvennyole 

éves korában meghalt. Szikra Lénárt, 

aki régebben mint lelkész és hitszónok 
le müködött, igen népszerü ember volt. 

- Vizsgáznak a temesvári vasuta- 

sok. Jelentettük már, hogy a vasuti 
vezérigazgatóság a nyáron kötelezte 
mindazokat a vasuti tisztviselőket, 

akik az eddig megtartott román 
nyelvi vizsgákon nem mutattak fel 
elegendő haladást, hogy november vé- 
géig uj vizsgát tegyenek. A temesvári 
vasutigazgatóság kötelékébe tartozó 
háromszáz ilyen tisztviselő és altiszt 
van, akiknek vizsgáját Cristea 
Szilviusz vasutigazgató elnöklete 
alatt november 24-én fogják megtar- 
tani a józselvárosi pályaudvaron. 

Hock János vissza akar térni Ma- 
gyarországba. Bécsből jelentik: Hock 
János, a volt Károlyi-kormány tagja, 
aki már nyolcadik éve emigrációban 
él, az utóbbi hetekben sokat beteges- 
kedik. Hir szerint azzal a gondolattal 
toglalkozik, hogy visszatér Magyar- 
országra. Évek óta teljesen vissza- 

vonultan él Bécsben és egy vallás- 

bölcseleti munkán dolgozik. 

- Az apácák agrárügye. Megirtuk, 
annak idején, hogy az agrárbizottság 

kisajátitotta a józsefvárosi zárdának a 

mehalai határban levő huszonkét hold 

földjét. A zárda a határozat ellen, 
amely sulyosan érintette anyagilag, 

felebbezett a legfelsőbb agrárhatóság- 

hoz, amely a felhozott érvek hatása 
alatt kedvezően döntött. A döntés ugy 
szól. hogy a kisajátitást hatályon kivül 

helyezik és a huszonkét hold földet a 
zárdának visszaadják. Az apácák ezen 
a területen szanatóriumot szándékcz- 

nak épiteni. 

5 évi jótallás- Kárpitosmunkák éi döolá 
nok már 2300 leitől kaphatók. Javitá- 
sok gyorsan eszközöltetnek házon ki- 

vül is. 

HANZLIK. kárpitos 
Erzsébetv., Dó sa-u. 4. (Csáky-u. sarok) 

Motorkerékpár 
memannnmmnnmmmununmmmmmn nb neé 

javitások, bármily gyártmány, 
jótállás mellett 

Katzkynál u
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Sima diplomaták 
akik elfordulnak egymástól És nem is fognak kezet 

Bécs, november 19. 

Kinos politikai incidens játszódott 
le a Neue Freie Presse szerint Páris- 
ban, a fegyverszünet megkötésének ti- 
zedik évfordulója napján. Nagy ün- 
nepségek folytak le ez alkalommal a 
francia fővárosban, melyen a kormány 
tagjai és a külföldi diplomaták is 
résztvettek Az egyik diadaliv közelé- 
ben levő diplomatapáholyból nézte 
végig az ünnepséget Marinkovics 
jugoszláv külügyminiszter is, aki a 
jugoszláv-írancia egyezmény aláirása 
céljából tartózkodott Párisban. Ami- 
kor belépett a páholyba, Manzoni 

kinos incidense . 

gróf párisi olasz nagykövet tüntetően 
elfordult tőle és egy másik diplomatá- 
val kezdett beszélni. A kinos incidenst 
észrevette Spalajkovics párisi 
jugoszláv követ is, aki a feszült hely- 
zetet enyhitendő Manzonihoz lépett 
azzal, hogy bemutatja Marinkovics- 
nak, bár a párisi olasz nagykövet rég- 
óta ismeri a minisztert. Manzoni a 
bemutatkozásra hüvösen meghajtotta 
magát anélkül, hogy a jugoszláv mi- 
niszterrel kezet fogott, vagy szót vál- 
tott volna. A diplomáciai világban ki- 
nos feltünést keltő incidens élénken 
rávilágit Olaszonszág és Jugoszlávia 
mai hideg érintkezési viszonyára. 

mazsszamazozsaazsasasmmmas] samsc.mam 

Háromszáztizenkilenc csőtihejelentés 
érkezett a bukott Temesvári 

Temesvár, novaraho: 20. 

A ftemesvári törvényszék tegnap meg- 
tartott csődtárgyalásai során több kül- 
földi és belföldi cég kérte a csődelren- 
delését Káldonr és Társa temesvá- 
ri Szerb-utcai rövidárn nagykereske- 
dés ellen. Csődkérelmet adtak be a 
Spiraés Drucker temesvári bu. 
torgyár ellen is. Az Atheneum ellen, 
amely egyik fiókvállalkozása volt a 
csődbejutott Fiatska Bélának, 
ugyancsak csődöt kértek. Az Atheneum 
képviseletében a mult tárgyaláson azt 
mzseses zasaam 

- Meddő küzdelem a kisebbségek jo- 
gaiért. Aradról jelentik: Beller 
Hans aradmegyei német képviselő, 
akinek javára annak idején Jakab- 
ffy Elemér dr. lemondott a mandá- 
tumról, Aradra érkezett. A képviselő 
kijelentette, az a terve, hogy a közelgő 
aradmegyei tanácsválasztásokon a ki- 
sebbségeket közös frontban tömöritse 
össze. Beszélt arról a meddő munkáról 
is, amelyet a kisebbségi képviselők Bu. 
karestben végeznek. A kisebbségek jo- 
gai érdekében a parlamentben mindun- 
talan felszólalnak, eljárnak a minisz- 
teriumokban, azonban - sajnos - se- 
hol nem tudnak kellő eredményt el- 
érni. Elhatároztuk - mondotta Beller 
képviselő - hogy még egy utolsó ki- 
sérletet teszünk és ha ez is eredményte- 
len marad, akkor kénytelenek leszünk 
Genfbe menni. 

MIY-THSOU-KO0 
eredeti japán táncosnő a Royal-barban 

- Marokkó uj szultánja. Fezből je- 
lentik: A meghalt Mulegy Hatid 
szultán helyébe Marokko uj szultánjá- 
vá Muley Juzsuf Azidi Amada herce- 
get választották meg. Muley Juzsuf 
Muley Hafid harmadik fia. 

* Belépődij nélkül láthat teljes 
estét betöltő variete-müsort a Palace- 
kávéházban; I6 tól részben uj müsor. 
Szolid kávéházi árak Vasárnap dél- 
után 5 órai müsoros tea. 

Szerb Takarékpénztár ellen 
hangoztatták, hogy az Atheneum ellen 
külön nem lehet a csődöt elrendelni, 
hiszen Fiatska amugy is csődbe jutott 
már. Tegnap volt ebben az ügyben a 
folytatólagos tárgyalás. de a törvény- 
szék a döntés meghozatalát ugy ebben, 
mint a többi ügyben is november har- 
mincadikára halasztotta. A Temesvári 
Szerb Takarékpénztár ügyében három- 
száztizenkilene csődbejelentés érkezett 
a temesvári törvényszékhez. A felszá- 
molási tárgyalás kedden veszi, kezdetét 
és minden valószinüség szerint szerdán 
és csütörtökön is tartani fog. 

a s s a 

Az Arany János Társaság Nagy- 
váradon A nagyváradi Szigligeti 
Társaság. amely a mult esztendőben 
a temesvár; Arany János Társaság 
egyik felolvasó estéjén vendégszere- 
pelt, viszonzásul nemrégen meghivta 
Nagyváradra az Arany János Társa- 
ságot. A társaság a meghivást elfo- 
gadta és tagjai november 27-én utaz- 
nak el Nagyváradra, hogy ott a Kato- 
likus Kör helyiségében rendezendő 
matinén résztvegyenek. A matiné te- 
mesvári szereplői Szabolcska Mi- 
hály, Járosy Dezső és Szabolcs- 
ka László ár. lesznek. 

- Voileanu Anna hangversenye. 
Voileanu Anna, a kolozsvári zene- 
konzervatórium tanárnője, tegnap lé- 
pett először a temesvári közönség elé. 
Bemutatkozása teljes sikerrel járt, 
mert előadásában nemcsak a tökéletes 
technikai tudás, hanem az egyes szá- 
mok bensőséges átérzése is megragadta 
a publikum figyelmét. Rendkivül gaz- 
dag műsorán Bachon kivül Beethoven, 
Debussy, Skriabin és Rachmaninoft 
szerepeltek. Erőssége- a klasszikusok 
interpretálásában rejlik, akikhez lát- 
szólag ragyobb lelki közösség vonzza. 
A közönség sokat és lelkesen ünne- 
pelte a müvésznőt, aki a Román-Nő- 
egylet meghivására a jótékony cél 
szolgálatába állitotta művészetét. 

* Hosszu téli estéit megröviditi 
egy Tungsram-rádiókészülék. 
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Sürgönycim: „Panierweiss" 

ÜZLETATHELYEZÉS 
kezr 

WEISS ZSIGMOND 
papirgyári lerakata 

folyó hó 19-étől a Pápaffy- 
fele házba 

Strada PrimárieitVáros. 

ház-utca) 16. szám alá 

(ezelőtt Feistammel-féle üz- 
lethelyiség) lett athelyezve. 

E 

1927 november 2 

- A világhirü olasz tragika T. 
mesvarott. Megirtuk, hogy a hirneves 
olasz drámai szinésznő, Gramatlica 
Emma, covábba Gramatica Irma 
és Benassi Memmo csupa jeles ta- 
sokból álló olasz társulattal Temes- 
várra jönnek és hétfőn este a városi 
szaházban előadást tartanak. Elő- 
adásuk iránt olyan nagy érdeklődés 
mutatkozik már most, hogy a mü- 
vésznő elhatározta egy második est 
rendezését is. Ennélfogva hétfőn kivül 
kedden, november 22-én is tart elő- 
adást az olasz társulat. Ez alkalom- 
mal szinrekerül Bernstein Hen 
darabja, Izrael, melyet Párisban 
ezerkétszázszor játszottak. Jegyek elő- 
vételben mindkét estre az Occident 
szinházi ü Lloyd-sor 3. ügynökség 
szám alatti irodájában kaphatók. A 
müűvésznőt hétfőn délben az állomáson 
ünnepélyes fogadtatásban részesitik és 
a város tiszteletére ebédet ad. 
- Nagyban üzte! Párisból jelentik: 

Blumenstein bankár lefoglalt le- 
velezéseiből megállapitották, hogy az 
osztrák állampapirokkal ugyanazt a 
manővert akarta megcsinálni, mint a 
magyar kötvényekkel. Az osztrák pa- 
pirokr már ki is adta volt az utasi 

Teljesen uj müsor a 

ROVYAL-barban. 

- Ma nyilik meg a kisállatok kiáll 
tása. Az apró háziállatok temesvári ki 

állitását ma, vasárnap délelőtt tiz ór - 
kor nyitják meg a volt erdélyi kaszár 
nya lovardájában. Nagy számban je 
lentkeztek résztvevők és az érdekes 
kiállitás igen változatosnak igérkezik 
Élénk és gazdag kép tárul majd a szem- 
lélő elé. Az érdeklődés után itélve a lá- 
togatottság igen nagy lesz. A kilállitás 
vasárnap és hétfőn marad nyitva és es 
te is megtekinthető. 

EERENCZY VALÉR ÉS F. SÁ 
ROSY ETA muüvészeti kiállitása ul 
miként megirtuk - jelenleg a Lloyd- i 
társulat termében van. A kiállitás rő- út m 
videsen bezárul és megállapitható 
hogy eddig még nem létezett sikerrel 
lejeződik be. mert a kiállitott képek 
legnagyobb része vevőre talált. 

4 

- Mentők közgyülése. A temesvári 
önkéntes mentőtársulat ma délelőtt tiz 
órakor a városháza nagytermében ren 
des évi közgyülést tart. A közgyülésen 
beszámolnak a mentők mult évi mükö 4 
déséről, több érdemes régi mentőnek 
kitüntetést adnak és megállapitják az 
uj Költségvetést. 

Eredeti Haway-zene és ének 
Sweeting Molly és Margoe 

a Palaceban. 

* Kályhák, kályhaellenzők, hályhaa 
vas, email- és aluminiumáru leszálüűtott 
áron kapható Scherter Ottónál, 
Temesvár, Belváros. 
- Hivatalos pénzt sikkasztottak. Ba. 

dapestről jelentik: A rendőrség letar- 
tóztatta Ni ki c z Istvánt, a Hangya 
tisztviselőjét, aki Ro t t e r Rezső ne- 
vü társával közel háromszázezer penző 
hivatalos pénzt sikkasztott el. A vissza- , i 
éléseket a Hangya tisztviselőinek fize- 
téskiutalása körül követték el. 

* Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park-szálloda kávéházá- 
ban VIII., Baross-tér 10. 

Mindenkinek kifizetődik 
egy kisérlet képkerettel, ma- 
donnaképekkel minden ki- 

vitelben, tükrökkel és 
táblaüveggel. 

Basziing Henrik 
Timisoara-Belváros, Nádor-utca 2. 

Raleigh 
az aranyérmes angol mofor- 
kerékrpár 1928. n odel felül- 
mul minden más gyártmányt. 

Kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók 

Katzkynál 
Timigoara, Str. Mercy 10. 



A Doktor ur harmadik előadása. 

Temnesvári Magyar Dalárda műü- 

edvelői gárdája két sikeres este után 

a délután négy órakor harmadszor 

előadja Molnár Ferencnek Dok- 

rur cimű három felvonásos vigj
áté- 

át. Az előadást mérsékelt helyárak 
ellett az erzsébetvárosi Novotny-féle 

eremben tartják meg. 

Mller Vilma hangversenye. Egy 

latal temesvári énekesnő, aki Lipcsé- 

len végzett konzervatoriumi tanulmá 

vai után hazatért, dalestélyt rende 

lett. Csudálatos könnyedséggel, elbü- 

ölő teahnikával énekelte muüsorát, 

mely egyuttal zenetörténelmi szem- 

bontból is jelentős volt, mert az utolsó 

1áromszáz esztendő német dalfejlődé- 

t mutatta be. Hangja csiszolt, kristá- 

vos, kifejező, simulékony. Bach, Mo- 

art, Weber, Schubert, Brahms és más 

mneeterek dalai igéző koszoruba fonva 

bájolták el a hallgatóságot. Énektudá- 
a mellett igaz dicséretet érdemel a 
fiatal müvésznő tiszta és még leghal- 

kabb modulációiban is világosan ért- 

ető beszédmodora. A német dalok után 

ráadásul adott egy magyar T olnay- 

! dalt és Dragoi Sabin egy román 
1 énekét. A zongorakiséretet bravurosan 

és művészi tökéletességgel Tolnay Béla 
zenetanár látta el. 

" Ne hozasson külföldről faragott 

lámpákat, butordiszeket, hanem ren- 
delje meg azokat müvészies kivitelben 
redeti tervek szerint Szánthó 

László szobrásznál III., Király-utca 11. 
szám alatt. - 

Kifutófiuból veszedelmes sik- 
kasztó A Weisz és Fia teksztilcég 
feljelentést tett, amely szerint Ha j- 
1u Tetván nevü kifutója, akit meg- 
biztak, hogy a Józsefvárosban Licht- 
fuss karcskedőtől ötezer leit inkasz- 

=Al száljon, a pénzzel megszökött, A rend- 
mirii áóőrségnek sikerült Hajdu Istvánt az 

4jszaka folyamán kézrekeriteni és a 
H E pénz legnagyobb részét még megtalál- 
Aill ták nála. Hajdu István tavasszal ki- 
üal futófin volt a Silc-selyemgyárban és 

akkor nyolcezer leiel szökött meg, 
M mnajd sikerült neki Biharpöspökinél a 
n határt átlépni. A magyar hatóságok 

4 elfogták és Debrecenbe szállitották, 
de Hajdu lIetvánnak sikerült Debre- 
snből is megszöknie és hosszas kó- 

borlás után visszakerült Temesvárra. 
Csak nemrégen került állásba a 

MWeisz ée Fja cégnél, amelynek bizal- 
mával most olyan rutul visszaélt. 

-- 

Hangulatos esték 
poltiák a Palace-barban. 

" Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

Lüövészárkokat ásnak az oroszok. 
Varsóból jelentik: Az oroszok a Len- 

gyelország felüli határon lövészárkokat 

ásnak. A munkálatokhoz a vörös kato- 

nák parasztokat is alkalmaznak. 

* Még csak pár napig látható a Pa- 
lace kávéház novemberi pompás mü- 

sora: S weeting Molly és Margoe. 

Oldeis akrobaták. Gon d a-trio. 
O k ad o kinal zsonglőr és a közkivá- 

natra visszaszerződtetett oroósz Bach- 
lanoff-duo. Szolid kávéházi árak, a 

bárban az uri közönség táncol. Vasár- 
nap délután ötórai müsoros tea. 

H. eksón akarja szőrméil 
vásárolni. ugy forduljon 

Botz Károly 
szücs- és szőrmekereskedésébe, 

Gyárváros, Fő-utca 14, 

ahol meglepő olcsó áron vásárolhat és 
pontos munkát kap. (1677) 

Ne pazarolja hiába a pénzét 
silány utánzatokra... 

vásároljon csak valódi 

grammofont 

KATZKY-nál 
Timisoara, Mercy-u. 10. 

Grammofonlemezek nagy 
választékban 60 leitől feljebb. 

Távozik a Resica vezérigazgatója 
és kicserélnek több tisztviselőt a régi hirnév érdekében 

ismételten foglalkozott az átszervezés 

szükségességével és ugy döntött, hogy 
Temesvár. november 20. 

Románia legnagyobb vasipari válla- 

latának, a Resica müvek helyzetével is- 

mételten foglalkozott a Déli Hirlap. 

Rámutattunk arra, hogy ez a hatalmas 

vállalat adminisztrációjának labirin- 

tusában elveszti régi jó hirnevét, mert 

vasa nem a régi minőségü, gyártmá- 

nyait hibás voltuk miatt tömegesen 

dobják vissza az átvevő mérnökök, 
az üzemköltség emelkedik a sok 

igazgató fizetése és a gyakori ven- 

dégeskedés miatt, 

a tisztviselők, munkások és különösen 

a nyugbéresek anyagi gondok között 

sinylődnek. Mindebből arra következ- 

tettünk, hogy a Resica-müvek megmen- 

tése érdekében sürgős ujjászervezésre 

van szükség. 

A központi igazgatóság Bukarestben 

.. 

elsősorban nagyobbszabásu személyi 

változásokat eszközöl a vezetésben. En- 

nek folyománya az, hogy Orghi- 

dan Konstantin vezérigazgató meg- 

válik állásától és teendőit már át is 

adta a vezetéssel igeiglenesen megbi- 

zott Bacila mérnöknek. Ezzel kap- 

csolatosan a resicai üzemeknél is nagy- 

szabásu személyeserék várhatók. 

Távozni fog egész sereg olyan ve- 

zető tisztviselő és mérnök, aki nem- 

csak legutóbb került állásába. Kü- 

lönösen a kohómüvek technikai sze- 

mélyzete körében várnak nagyobb- 

mérvü változásokat. 

Remélik, hogy ennek végrehajtása után 

sikerül majd olyan vasat és acélt gyár- 

tani, amely visszaállitja a Resica-mü- 

vek gyártmányainak régi jóhirnevét. 

ene.........u.ussa
umnas emem aesmasa 

- Magyar birkozók győzelme. A - Bányarobbanás tizenkilene halot- 

magyar-bajor birkozómérkőzés - mint 

Weidenből jelentik - az MTK birko- 

zók győzeimével végződött. Az első 

mérkőözést a magyar csapat nyolc négy 

arányban nyerte meg. A légsulyban 

Magyar, a péhelysulyban Paláti- 

nus, a könnyüsulyban Fekete, a 

nehéze 'yba pedig Szélky győ- 

zött. Troplán a kisközépben, Ko- 

vács pedig a nagyközépben a bajo- 

roktól kikapott. 

SARTOS et ANDA 

plasztikus táncospár a Royal-barban. 

Bestiális iskolaigazgató. Zombor: 

ból jelentik: Dobrievics Mihály 

kulai polgári iskolai igazgatót azzal 

vádolták meg, hogy a gondjaira bizott 

leánygyermekeket megrontotta. A 

vizsgálat során a vádak beigazolódtak 

és a liliomtipró igazgatót letartóztat- 

ták. A zombori törvényszék most tár- 

gyalta ezt a bünügyet, amelyben az 

összes tanuk terhelően vallottak az 

igazgató ellen. A biróság a vádakat be- 

igazoltaknak találta és sulyosbitó kö- 

rülménynek vette a vádlott állását, 

amiért tizenkét évi nehéz fegyházra 

itélte. 

* A ELloyd Taverna szenzációs 

műsorát okvetlen nézze meg. Nagy- 
szerü vacsora szolid árakon. 

- Szerelmi dráma a villamos meg- 

állóhelyén. Budapestről jelentik: A kis- 

pesti villamosnak az Üllői-ut végén 

levő megállóhelyén Grocsik Károly 

gyári munkás leszurta Boros Berta 

munkásnőt, aki vele hosszabb ideig 

közös háztartásban élt, de most el- 

hagyta. Groceik az asszonyt a fején és 

testén több helyen veszedelmesen 
megszurta. További vérengzésében a 

járókelők akadályozták meg. Az asz- 

szonyt a kórházba szállitották. Gro- 

csikot letartóztatták. 

Sowskája és Winogradow 
a Palace-barban. 

* Zsuzsi-étterem mai étlapja a 
következő: ragouleves, töltött káposz. 
ta, rántott csirke, berlini tészta. Hétfőn 
az étlap ez: tüdőleves, burgonya 
főzelék vagdalt bélszinnel, töltött fel- 
sárszelet, vegyespalacsinta izzel. Egy 
menü ára 50 lei, házonkivül is kap. 
ható. Naponta frissen csapolt sör. 
Vasárnap egész nap nyitva. Tiszt- 

viselőebéd 32 lei. 

fal. Johannisburgból táviratozzák: A 

délafrikai Crown bányában nagy rob- 

banás történt A katasztrófának tizen- 

kilenc halottja van. 

"* Royal-kávéházban minden este 
Konstantinovics Károly teljes zene- 
kara hangversenyez. 
- Elpusztult telep rombadőlt házak- 

kal. Newyorkból táviratozzák: A Can- 

zas állambeli Jeffersonban tüz támadt 

és mert a telepen nagyszámu nitrogli- 

cerin volt, amelynek megmentése előre 

is lehetetlennek látszott, igy a munká- 

sok idejekorán elmenekültek. A rob- 

banás be is következett. Kilencszáz pint 
nitroglicerin robbant fel, amely az 

egész telepet elpusztitotta. A házak 

harminc mérföldnyi kerületben meg- 

rendültek és sok rombadőlt. 
...... 

Kabátkelmék 198.- leitől 
Barchendek 39.- 
Ing-zefirek 37.- 
Vásznak 29.- 

Csak néhány napig! 

HERMAN SINGER 
Józsefváros, Skudier-tér 3. szám. 

........ 
- Weisz Zsigmond papirgyári lera- 

katát f. év november 19-től a Pápaffy- 
féle házba (ezelőtt Feistammel cég ál- 

tal birt helyiség), Belváros, Strada 
Primáriei (Városház-utca) 16. szám alá 
elyezte át. Telefon 6-52, sürgönycim. 

„Papierwéiss". 
* Az osztrák osztálysorsjáték minden 

huzása azon meg nem dönthető bizo- 

nyitékot hozza, hogy okos és célszerü 
ebben részesedést biztositani. Az 1881- 

ben alapitott és az egész világon elő- 
nyösen ismert Dörge Frigyes bankház 

Wien, I. 19. Kürtnerstrasse 43. a sors- 
jegyek eladásával és a nyeremények 

kifizetésével hivatalosan megbizatott. 

Főnyeremény és jutalom 18 millió lei. 

Sorsjegyárak: Egész 800 lei, fél 400 lei, 
negyed 200 lei. Prospektust és hivata- 

los játéktervet ingyen és bérmentve 

küld. 
Bruvuros uszás. Bresslauból táv- 

iratozzák: A most folyó uszóversenyen 
Schubert a száz méteres távolságot 
egy perc és 01,6 másodperc alatt 
uszta át. 

" Női filc- és bársonvykalapok 
legelőnyösebben N C. Daniel cégnél. 
Detaileladás a, gyárépületben József- 
tér 12. 

. arcát, ha őszülő haját „Amerikai hajfesték- 

Megfiatalitja kel eredeti szinüvé változtatja. 
kopik le! - / 
Főlerakat: CSÁSZÁR-patika, Tárgu-Mures, Timisoarán 
Gea-Krayer, Belváros, Kertész-gyógytár, Józsefváros. 

Nem piszkit! Nem 
Ára utasitással 60 lei. Mindenütt kapható. 

Legjobbak és 
legolcsóbbak a 

gummitalpak, amelyek háromszor annyi ideig tartanak, mint a bőrtalpak. 

Régi hó- és sárcipők ujakká, tartóssá és elegánsakká válnak. 

Átadási helyek: Belvárosban: Humanic-cipőüzlet, Jenőherceg-utca, Grosz és 
Weisz, Lloyd-sor, Löffler-palota, Igiena Szt. György-tér. Gyárvárosban: Kunoiszky 
Adolt, Kossuth-tér, Igiena, Három király-utca, Vincenta, Uri-utca. Józsefvárosban : 

B. Neufeid, Hunyadi-ut 9. és Scudier-tér, Igiena, Fröbl-utca. 

PITTROFI N-MŰVEK TIMISOARA, Bulev. Carol (Hunyadi-ut) 9. 

5. oldai 
z 

a 2 

Az Édenkert Bernauer és Oesterrei- 
eher jó cégjelzésü vigjátéka, mely Har- 

sányi Zsolt forditásában csak még 
nyert ötletességben. Távol áll a fran- 

cia bohózatok kosonériáitól és egészsé- 

ges komikumával, finom szellemessé- 

gével, a helyzetek ügyes kihasználásá- 

val hat. A figurák nagyszerüen van- 

nak megválogatva, van benne sok ka- 

cagtató humor, igazi, mélységes szere- 

lem e körül sok bonyodalom, de végül 

a szerelmesek mégis egymáséi lesznek 

és a közönség egy estén át nagyszerüen 

szórakozott, mulatott. Ennél több isa- 
zán nem kell egy darab sikeréhez, kü- 
lönösen, ha olyan szereposztásban és 

előadásban került szinre, mint a ma- 

gyar társulat tegnapi bemutatóján. A 

siker oroszlánrésze P a 11 a y Manyi- 

nak jutott, akinek ez volt tulajdonkép- 
peni bemutatkozása a temesvári közön- 
ség előtt. Hóditó megjelenés, üde fiatal- 

ság és báj, természetesség, nagyszerü 

játéktudással párosulva a legelső naivák 
sorába helyezik a müvésznőt. Tilla sze- 

repe biztositotta számára a temesvári 

közönség őszinte elismerését. Fekete 

Irén, az év tizenegy hónapjában egy 

kabaréban öltöztetőnői teendőket vég- 

ző. de egy hónapig nagyvilági höl- 

gyet játszó bárónő szerepébe sok komi- 

kumot vitt, de - és ez dicséretére le- 

gyen mondva - sohasem esett tulzás- 

ba. Mészánro s Béla, akit a darab 
rendezéséért külön dicséret illet, a sze- 
relmében még félszegebb egyetemi ma- 

gántanár szerepében egyik legjobb ala- 

kitását nyujtotta. á v o r Alíréd 
az intelligens müvész példaképe, aki 
minden szerepének minden apró kis 

nüanszát átgondoltan és szinte sziné- 

szi bölcsességnek nevezhető mértékle- 
tességgel játsza meg. Kabinetalakitást 
csinált szerepéből. Kiss Mariska, 

Tarnay Teri, Szendrey Mihály, 
Sorr Jenő és a többiek jól illesz- 

kedtek bele az együttesbe. 

Két vasárnapi előadás. Ma két elő- 
adást tart a temesvári magyar szin- 
ház. Délutár hat órai kezdettel Dik- 
kens vigjátéka, Házitündér kerül be- 
mutatásra Fekete IÍrén, Pallavy Manyi 
és Olasszal a főszerepekben. A kacag- 
tató vigjáték Temesvárott sem téveszt- 
heti el hatását. Este kilenc órai kez- 
dettel a társulat másodszor adja elő 
a nagy sikerrel bemutatott Édenkertet 
a bemutató szereposztásban. 

Heti misor: 
Vasárnap délután hat órakor: Házi- 

tündér. (Vigjáték. Bemutató.) 
Vasárnap este kilenckor: Édenkert. 

(Vigjáték.) 
Hétfőn: Gramatica Emma társulatá- 

nak vendégjátéka. 

Y 
Az őszi bajnokság mérkőzései. Az 

őszi bajnokság utolsó mérkőzései ke- 
rülnek ma eldöntésre. A TMTE-pá- 
lyán a TMTE méri össze erejét a 
TAC-al. A Banatul-pályán egy óra- 
kor Politechnika-Rapid játszanak 

bajnoki mérkőzést, amelynek való- 

szinü győztese a müegyetemi csapat 

lesz. Három órakor a Banatul ját- 

szik a resictai UDR csapatával. A 

mérkőzés nem okozhat meglepetést és 

a Banatul győzelme biztosra vehető. 
A második osztályua bajnoki mérkő- 
zések során Pátria-Amatőr, Frei- 
dorf -urul, Kissoda-Fortuna és 

RMS--Tricolor mérkőzéseket játszák 
le. Délelőtt az ifjusági bajnokságért 
hátralevő mérkőések kerülnek sorra. 

varródgén 

a világ legjobb gyártmányai, 

salon- és egyszerü kiállitásban 

villany- és lábhajtásra kedvező 

fizetési feltételek mellett 

kapható 

Katzkynál, Merey-u. 10. 



száma 44-re rugott. 

6. oldal 

Mtemesvári rétt 1ó 
amikor még 

Temesvár, nov. 20. 

Temesvár husz év előtti állapotait 

vázoltam egy előző cikkben statisztikai 
adatok alapján. Lapozzunk tovább ab- 
ban a vaskos könyvben, amely ezeket 

az adatokat gondos összeállitásban tar. 
talmazza és nézzük, milyenek voltak 

1898-ban Temesvárott a különböző köz- 
állapotok. 

Igaza van Geml Józsefnek, amikor 

a közegészségügyi viszonyok statiszti- 
kai közlésének bevezetésében azt 

mondja, hogy a temesvári közegészség- 

ügyi viszonyokra annyiféle topográ- 

fiai, ethonográfiai és helyi körülmény 
bir befolyással, hogy a statisztika neni 
képes a jelenségeket bizonyos törvény- 

szerü ismérvekre alapitani. 

Temesvár bizony sohasem volt va- 

lami egészséges vidék. Ismeretes, 

hogy valamikor ezen a helyen 

nagy mocsár volt. Éppen azért 

mindig pusztitottak itt olyan be- 

tegségek, melyek a mocsaras vidé- 

keket jellemzik. 

Ezen a téren csak a csatornahálózat 

kiépitése után állott be tapasztalható 

javulás. 
1898-ban Temesvárott volt 6 ható 

sági, 3 kórházi és 30 magánorvos. Min, 

den ezer emberre egy orvos jutott. 
Ugyanakkor 10 gyógyszertár volt a 

városban és három kórháza volt Te- 

mesvárnak és pedig egy városi, egy 

állami és egy magánkórház. Szanató 
riumnak akkoriban még hire-hamva se 

volt. A három kórházban összesen 209 

ágy volt és pedig 183-a városiban, 12 
az államiban és 14 a magánkórházban. 

A magánkórház az irgalmasrendé volt, 

amely ma is fennáll. Az állami kórház 

pedig az ügyészségi fogházban levő 

fogolykórház volt. 

A városi kórház, melyet azóta az 

állam vett át. már akkor is olyan 

állapotban volt, hogy foglalkoztak 

az uj kórház épitésének eszméjével. 
Ez az eszme azonban azóta sem va- 

lósult meg. 

A k kórházban 17 ápoló és 6 kü- 

lönböző alkalmazott volt. A hárzom 
kórházban 1898-ban 3015 beteg volt. az 

ápolási napok száma pedig 64.165 volli 

Ugyanabban az esztendőben a bábák 
A betegsegélyző 

pénztárnak 2901 betege volt, akik kö- 
zül 912 részesült kórházi ápolásban. Az 
önkéntes mentőtársulat 509 esetben vo- 

nult ki, melyből 190 volt a betegszálli- 

OSZTRAK OSZTÁLYSORSJATÉK. : 
1 o00.00 sorsjegy, S5.o00 nveremény 

A lehető legnagyobb nyeremény: 

18.000,000 
(Tizennyolc millió i ei.) 

Jutalom és nyeremények: 

12.888.00 

sib. összesen körn 

260 millió Lei. 

Azomnali kifizetés készgénzben államitag van biztstval . 
Nincs nyereményilleték, általában sem 1 iféfe Tevonási 

Az összes so slegyefete nyer! 
Sorsijegyeket: 

egész 800 Lei, fél 400 Lei, negy ed 200 Lel, 

Ajánl és külda népszerű bankház 

FERITZ DÖRGE 
Wien 149. köarntner Str. 43. 

iRendeljei a közeli hazáshoz lehefőleg még ma, 
fizetés a sorsjegy vétfele aián. 

lóvasut járt 
magas adók miatt, mini ma, de 

az e 

tás. a többi elsősegélynyujtás sérülések- 

nél, öngyilkossági kisérleteknél. A tü- 

dővész akkor is sok áldozatot követelt. 

mert az 125 

vész következtében történt. Fertőző be- 

tegség 484 esetben fordult elő, ami 
nagy haladás volt az előző 1897. évivei 
szemben, amikor 1758 fertőző megbete. 

gedés volt. 

A közgazdasági viszonyok már 1898- 
ban is magasra törő lendületet mutat- 
tak. Akkoriban Temesvár körül még 

1agyobb mennyiségben voltak a-mező. 

gazdaságilag megmunkált földek és az- 

ért az őstermeléssel önállóan foglalko- 
zók száma a városban 436 volt, akik 600 

alkalmazottat tartottak. A megmun- 

kált szántóföld 2892 hold volt, melyből 

1161 hold városi tulajdon volt. Azon- 

kivül volt még legelő, szőlő, kert ésrét 

is. A termés 5227 mázsa buza, 306 mázsa 

rozs, 2530 mázsa árpa, 1680 mázsa zab, 

89592 mázsa kukorica és 1155 mázsa bur- 

gonya volt. A bortermés 127 hektoliter 

mustot és 115 hektoliter bort tett ki. Az 

állatlészám a következő volt: 1165 ló. 

3762 szarvasmarha, 290 juh, 60 sertés. 
Az állatvásárok élénkek voltak, mert 

a temesvári vásárokon 1898-ban 45.674 

állatot hajtottak fel. 
Az iparral és kereskedelemmel fog- 

lalkozó egyének a lakosság 52.86 száza- 

lékát tették ki. 

1898-ban 23 olyan ipari és gyári 

vállalat volt Temesvárott, melyek 

20-nál több munkaerőt foglalkoztat- 

tak. Ennek a 22 vállalatnak össze- 

sen 1972 munkása volt. 
Önálló iparos volt 2299, önálló keres- 

kedő pedig 564. A különböző ipari mü- 
helyekben dolgozott 3692 egyén. A ke- 
reskedelmi vállaikozásnak 1477 alkal- 
mazottja volt. Legtöbb volt - 1454 - 

az élelmezési iparnak, utána mindjárt 
következett a ruházati ipar 1239 mun: 

kással. A kereskedelemben a legnépe- 
sebb volt a kézmüáruszakma 210, a fü- 

szerszakma 205 és a gabonakereskede- 
lem 136 alkalmazottal. A temesvári 

dohánygyárnak 1898-ban 18575 munkása 

volt, akik közül 1745 volt nő. Az állan- 

vasutak mühelyében 453 munkás dol- 

gozott. Ugyanakkor a városi villanyte 

lepen egy igazgató, tisztviselő, 
négy segédhivatalnok és harminc mun- 

egy 

7 haláleset közül 205 tüdő: 

élénk. volt, 

intén panaszkodtak a 
ulatni és vigadni is 

kás, a városi gázgyárban pedig egy 

igazgató, öt tisztviselő és 

munkás volt alkalmazva. 
A különböző formáju közleked léssel 

foglalkozó személyek száma 1039 volt. 

Ebben a számban benne vannak a vas- 

utasok is. í 

1898-ban Temesvárott még lóvasut 

volt, azonban villamos vasuttá való 

átépitése akkor volt folyamatban 

és a villamos a rákövetkező év ju- 

liusában meg is nyilt. 
A lóvasutnak három tisztviselője és 
ötven alkalmazottja volt, 1898-ban 

8s74.000 személy utazott a lóvasuton. 

Autó husz év előtt még nem volt Te- 
mesvárott. 

Temesvárnak 1898-ban 14 pénzinté 

zete volt összesen 2.490.000 forint alap- 

tőkével. A zálogház forgalma akkor is 

mert az egész év folyamán 

22.010 darabot zálogositottak el és arra 
194.765 forint kölesönt kaptak a rászo- 
rultak. ! 

inni á temesváriak akkor is szeret- 

tek, mert összesen 35.839 hektoliter 

bot, sört, pálinkát, szilvóriumot, 

rumot, konyakot és spirituszt ittak 

meg 1.291.380 forint értékben. ; 
Az adók miatt panaszkodó közönsé- 

gét bizonyára érdekelni fogja. hogy 

Temesvárott 1898-ban 651.160 forint és 
18 krajcár adót fizettek. Ebből 459.144 

forint és 30 krajcár volt az állami adó, 

1306.920 forint és 28 krajcár a községi 
pótadó, a többi pedig hadmeutességi, 

iskolai, birtokváltozási, utadó és eb- 
adó volt. 

A városi költségvetés 785.115 forint 

szükségletet és ugyanannyi fedezetet 
tüntetett föl. Ezzel szemben a város 

összes jövedelme 813.000 forintot tett 

ki, vagyis majdnem nyolcevanezer fo 

rinttal multa felül a költségvetési 
szükségletet é 

A városnak a polgármesterrel 

együtt 91 tisztviselője, 41 ideigle- 

nes alkalmazottja és 137 főből álló 

szolgaszemélyzete velt. 
A város tehát 269 egyént foglalkozta- 
tott és ezeknek egy évre 163.969 forini 

fizetést adott. Ma sokkal több a városi 
alkalmazottak száma és jelentékenyen 

nagyobb azok járandósága. 

Félegyházi. 

ees 

Mindenkinek joga van a szerelemre 
z 

és ezért a nő 
m - 
lemes I 

Az egyke elleni küzdelem évtizedes 

multra tekint vissza. A háboru ezt a 

küzdelmet megakasztotta. A békekötést 
követett zavaros viszonyok, májd a 

számtalan gazdasági nehézség csak 
kedveztek az egyke-rendszernek. A 

születések arányszámának csökkenése 

viszont nemzetgazdasági szempontból 
jár igen nagy hátrányokkal. 

Ezért niabban több ál Ham térvény- 

hozása, is foglalkozik a kérdéssel. 

Legutóbb a magyar parlamentben 
sürgettek intézkedéseket az egyke 

ellen, Amerikában pedig leginkább 
társadalmi uton harcolnak a káros 
rendszer ellen. 

Newvyork belvárosában a Fifth Avenuen 

an a „Korlátolt gyermekszám ellen 

küzdő liga" helyisége, ahol a legelőke- 
lőbb társadalmi körökhöz tartozó höl- 

gyek fogadják azokat a tanácsért hoz- 

zájuk forduló asszonyokat, kiknek szá- 

ma napról-napra rohamosan nő. A liga 

olcsó áron népies röpiratokat is ter- 

őket nem szabad szülőgépekk 

rosodás problémájáról, a 

ké tenni 

egy vitairást adott 

beszélget 
egy bio- 

görög 

igy ujabban 

ki, amelyben négy szereplő 
a házasságról: egy biológus, 
kémikus. egy Perikles-korabeli 

és egy angol királynő szelleme. A pá- 

férfit és a 

nőt illető jogokról és kötelezettségekről 

jeszt, 

folyik a beszélgetés, amely történelmi 

és természettudományi szempontokból 

ánt megvilágitja a nő szülési kö- 

ét és : arra a konkluzióra jut, 

hogy a yenranguság elfoga- 
dottnak vett elve alapján a modern 
törvényhozásnak abból kell kiindulnia. 

hogy a szerelem és a szülési kötelezett- 
ség az emberi élet két teljesen külön- 
böző, egymástól szorosan elhatárolt te- 

rületét képezik. Férfinak és nőnek 

egyaránt jo 8a van a szerelemre. De, 

amint a nő ezért nem követelheti meg. 

hogy a férfi élete végéig gondoskodjék 

róla, ugy a férj és az állam sem köve- 
telhetik a nőtől, hogy ez a szerelemért 
a szüléssel fizessen. A tudósok megál- 

lapitiják. hogy a szerelem az indivi- 

egyar 

telezettség 

huszonkét 
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de a i darim eteter 

nös megeg y ezés tárgyát képret a gye 
mek kérdése és 

családalapitás csak akkor lehetsé- 
ges, ha erre a társadalom megte- 

lelő eszközöket nyujt. A liga tehát 
a népjólét emelésével akarja ecélját 
elérni anélkül, hogy - miut mond- 

ja - „a nőket szülőgépekké tenné". laa 
Ezt azzal indokolja meg, hogy minél inlt 
jobbmódu házaspártól származik a a 
gyermek, annál nagyobb mértékben e 

örökli szüleinek életerejét és életörö- muul 
mét, viszont koldusok tömeges kite- 
nyésztése nem állhat az állam érdeké- 
ben sem. (K. E. K.) 

A kórház 
Irta: Terescsényi György. 

e. 

Otromba vaskapu volt, előtte akác 
fák sápadoztak és háromméteres kő- 
kerités indult ki tőle jobbra, balra, 
végig az utca egyik oldalán. A tulsó 
soron fatelep, néptelen és kihalt a 
környék, mint a kisváros külső részei, 
csak ez előtt a rozsdás kapu előtt vá 
rakozott nyolc, tiz ember. 

Oldalt, a kapubálvány szögletébe 
huzódva egy magastermetü, fekeruhás 
uriasszony, mellette a fiacskája, négy- 
ötéves, pirosképü gyermek. 

Tiz óra felé járhatott az idő, a dél- 
uldgltak 

iulást 5 
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éló 3 

előtt meleg volt, napsütéses és a fa- 

telep deszkakeritésének tövébea, a vűl 
pitypangbokrok fölött lenkók játsza- 
doztak. 

A gyermek nyügösködött és szeretteg lihe 
volna kihuzni kezét az anyjáéból, mnkl 

hogy átfusson az uton és elkapjon m 
egyet a szép röpködő lepkevirágok kö 

zül, de az anyja visszatartotta. ] usszat 

- Maradj, fiacskám - mondta i Iyen hít 
neki s még szorosabban maga mellévon ( 
ta a gyermeket, igyekezett kikerülnin u 
többi várakozó pillantását, akik vala- / 
hányan, mind őket vigyázták. muuik 

Hei, hej - sápitozott egy veréb) ali 
fejü öregasszony és látszott rajta, hogy lvált kat 
váalami ürügyet keres, hogy beszédbe uk 
elegyedjék a kalapos uriasszonnyal. 
De, mert az átnézett fölötte, csak Ha]] 
szomszédjához, a cigányhoz intézte a m 

-Lám, már a naccságák ig... igyét 
Mért? - csattant fel hangosan a 

cigány = nem különbek ők se, mint a 1lelt s 
többi. . Itt nem ... 1 

- Na, itt nem... - szólt át az 
árokpartról egy gubás paraszt - ám- 

bár elég ritkaság... 

- A mai világba".... 

egy másik kendős nénike, aki 

mondta 
a sza 

tyorja mellé volt kuporodva a vaskapu 
tövében. 

Az ura? - kérdezte most egye- 

nesen odafordulva a verébfejü. ; 

A kalapos asszony lesütötte szemeit 

nem felelt. 

csak, hogy keskeny : 

és sápadt arca a fíriss és igen heves 

tájdalmak nyomait viseli, hogy szem- , 

pillái összecsapzottak és a szemek kör- et 

nhyékét sirások felhői és duzzadásai ár 

nyékolják. 

Óbh, hogy Ekényes kedik... - sií- 

vitotta feléje a szatyor mellé kuporo- 

a földre, de 

Most látszott 

dott asszony - pedig itt nincs mire. 

- Na, itt nincs... 

- Ninés kivétel. 

tÚigyan hagyia - legyintett a ci- 

gány a többire - ezeknek még itt is 

kedveznek... i 

A temesvári előkelő kö- 
zönség talalálkozóhelye a 

Kobelt-bar 
Csütörtök, szombat, vasárnap őtórai en 
feadélután tánccal. Szives pártfogást kér 

Friedmann Andor 

- 

leiért kaphat minden nagyságban valódi Wi impassing női 

Állandó nagy raktár gyermek-, 

és hócipőkben. 

Józsefvárosi Szőnyeg és Linoleum áruhás 

mini POPPER, Bulev. Beriheloih 5 a (Kobeltház) . TELEFON 18- 

férfi-, női- sár- 



rihölgy s 

önnyeit ügyetlenül törölte le csipke- 

sebkendőjével. 

Most csikordult a vasajtó és kék- 

ruhás, kéksapkás, oldalfegyveres, 

mord katonaforma lépett ki ra ajta. Ke- 

zében egy papirlapot tartott és resze- 

lős, durva hangja ugy csikorgott a le- 

vegőben, mint előbb az aijtószárny 

ozadás vasalása. 
Dudás, Paplógó, Csuráz! - kiál- 

totta. - Na, egy, kettő, gyorsan... 

Kolompár, Tapodi, Vér... nem érünk 

rá, előre ... König, Rivó... 

Itt megállott, mert a sötétruhás 

asszony kilépett az oszlop mellől és 

gyer rmekkel engedelmesen beállott a 

sorba a többi látogató közé. 

Maga is?... - lepődött meg a 

amauik börtönőr. 
lIzgen... 

- A gyerekkel? 
Azzal... Látni szeretné... az 

1ede uram. 

Az őr végigmérte az asszonyt, vala- 

mi fintorféle szaladt át durva ábráza- 

tán. Egyet ránditott a vállán és aztán 

inditotta a csapatot. 
- Előre! 
Üres, szögletes udvaron haladt vé- 

gig a csapat. Három felől disztelen 

íúébpületek szegélyezték azt, kopottsárga 

mázolásu, sürü ablaksejtes három tömb. 

A nap arany kévéket bocsátott alá 

az égről, fecskék örültek a levegőben, 
verőfényes volt a kinos tisztaságura 

fölsepert udvar - és mégis ugy tet- 
szett, mint egy különös, roppant cime- 

térium, egy hatalmas, egyesitett krip- 
tagyüjtemény, vasakkal lezárt cella- 

ablakok, amelynek mindegyike egy- 

egy halottat rejteget. 
Széles kőlépcsőkön kaladtak végig a 

tfolyosóra. Itt már szuronyos őrök is 

álldogáltak és végig. a fal mentében, 
vaspántos, barna, lezárt ajtók... 

sSorba, a fal mellé! vezényelt 
az őr. 

A látogatók fölállottak. Lerakták a 

raboknak hozott elemózsi 

ima cementpadlóra. 
- Edesanyám... fecsegett az 

uriasszony mellett a gyermek - mi- 

lyen ház ez itt, édesanyám?. .. 
Csöndesen légy. .- csititotta 

az anya. 

rzek a nénik és a bácsik... 

mennyi kalács, alma ... - villogtak 
szét a fürge gyermekszemek és tovább 

beszélt kacagott, érdeklődött az ötéves 
kisfiuk ártatlan kiváncsiságával... 

Kinek hozták ezeket?... 
- Hallgass... 
Hs mi miért nem hoztunk? 

Jaj ... nyögött fel az asszony 

ismét kibuggyantak a könnyei. 

át maguk elé 

s hol van az apuka2... Kö- 
vetelt most már, türelmetlenül. 

Mindjárt jön... csitt. 
Csörömpölés, ajtócsikorgás. Az 

őrök most elővezették a rabokat. Sor- 
ban a járókelők elé, két lépésnyire a 

nhozzátartozó előtt. Szürke darócban, fe- 
hér börtönsipkában, nyirott fejekkel.. 

a fegyencek. 

Apa ... apuskám! 
a gyermek és a sovány, 

karjai közé akart ugrani, 
visszatartotta. 

A börtön folyosóján tilos a csók és 

ölelés még a kézfogás is tilos. 

Öt percet adnak csak a beszélgetésre. 

A sovány, daróceruhás ember égő 

szemekkel nézte a fiát, aki csak be- 

szélt, beszélt, fecsegett tovább. 
- Miért nem jösz haza. mihozzánk? 

- Hallgass... vergődött az 
anya és a férfi is csak állt, állt a 
gyermek előtt és nem tudott felelni. 

- És miért vagy itt? 
Irtózatos kérdés. Mit lehet felelni 

erre itt, mit tudna erre felelni a rab, 
mit tudna felelni a feleség és az anya. 

kiáltott fel 
sápadt férfi 

de az anya 

az 

Világszenzáció 

a „HiS MASTERS VOICE 
grammophon legujabb modell- 
jei. Okvetlen haligassa meg vé- 

telkényszer nélkül 

KATZKY-nál 
Str. Mercy 10. Lemezek a világ 

leghiresebb művészeitől. 

Modern táncok. 

fordult feléjük a madárfejü vénasz- 

szony. Már szóra nyiltak fogatlan aj- 
kai.. 

És akkor, mintha irtózatos veszede- 

lemből akarta volna kiragadni, hirte- 
len fölkapta és keblére szoritotta 
fiacskáját az anya. Átkarolta a nya- 

kát, szöszke fejecskéjét elrejtette a 

ruhafodrok közé és fülecskéje fölé ha- 

jolva, kétségbeesett, fuldokló suttogás 

magyarázta neki: 
Hát látod. ez kórház... 

apuska beteg, nagyon beteg... 
- A tolvajok háza ez gyöngyvirá- 

gom, hallatszott a vén banya hangija, 

de a gyermek csak az anyja suttogá- 
sát hallotta, amely most lihegve. gyor- 

san, vad és szenvedélyes lázzal tagoz- 

ta tovább: 
Majd otthon... majd elmesé- 

lem ... most hallgas... nem szabad 
... látod, milyen sápadt szegény ... 
nagyon beteg. 
- De meggyógyul. 

szörgött a gyermek. 

- Hallgass... 
És majd imádkozom érte a Jé- 

zuskához. hogy gyorsan meggyógyul- 

ugy-e? nyö- 

- És a házmesterék fia is játszani 

fog majd velem... 
-Jó, jó... 

- Mert most nem játszik... 

- Vége a beszélgetésnek! - kiál- 

totta az őr. A látogatók indultak ki- 

Balfelől, a sorban most vigyorogva felé a rabok vissza a celláikba. 
Apa, apuka!... - sirt a távozó 

után a fiu. 

De elvezették. Már az udvaron vol- 

Mért nem szabad megcsókolni 

tak ismét, amikor megint megszólalt. 

apukát? 
faj, kisfiam... mert, mert és 

az anya menekülni szeretett volna 

már erről az elátkozott helyről, ezek 

közül az emberek közül. Menekülni és 

kimenteni az oktalan, csacsogó. mit 

sem sejtő gyermeket. 

= És miért nem játszik most velem 

a mérnökék fia, meg a Ladcsi. tu- 

dod, aki iskolába jár?. . 
vári... majd mindjárt... 

és most kisurrantak az utcára, ahol 

az asszony szinte futva vonszolta a 

gyermeket a sarokig, onnét be az ut- 

cákba, a forgalmas utvonalakra, az 
életbe és a zsivajos lármába. az egész- 

séges emberek közé. 
- Mondd hát anyuskám, miért nem 

csókolt meg engem az apuska? 

Láhegve állott meg az asszony 
odadőlt egy házsarokhoz. 
Mert. mert sulyos beteg. 

neki nem szabad ...nem engedik. 
- Ugy-e, mert ragadós? 
Az az fianmn... 

- Ob. az már más.. a Lajcsi fél, 

hogy elkapja tőlem az apuka beteg- 

ségét. 

Az anya nem felelt, 

fogva a fiut, 

kaságában. 

és 

hanem kézen 

elindult az emberek so0- 

eivők . 

Oicsössz és tar tósság tekintetében 
utolérhetetlenek. 

Uidonsáss 500 pirminta boksz-cipő 
mzrzssaza v17ha lanitva és dupla talp 
pal alkalmazottaknak 700 lei árban. 
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Férfiharisnya 
Női harisnya vegyes szinekben 

Selyem női harisnya . 
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Versenyképességünk ujabb bizonyitékai: 
nennet tak an n ann unánit r 

Selyem férfiharisnya páronként .. 
prima melé páronként . 

Flor női harisnya divatszinekben 

Női harisnya angol, téli minőség 
Női harisnya tiszta gyapju szinekben 

Női harisnya melé-szinekben párja...... „, 30- 

E Selyemnyakkendő nagy választék párja....... „ A45- 

Tricot:keztyü férii és női pária......... „, A5- 

Gyermekkeztyü......... ... 0- 

Eérfi.Eullover nagy választék......... „ 360- 

Gyermekkabát , , ... „ 255- 

Női selyemmellény.......... „ 365 - 

Férf-sweater szürke és drapp . „ 165 - 

Egy orsó cérna 3060 méter (400 vad) . - 

; o „ 20- 

Női divatkeztyü bélelve párjja.......... 5- 

Eéeri bokavedő párja................... „, 90- 

Divatszebkendő nagy választék darabja „ 16- 

Selyemsál nagy választék darabja.......... 100 

Férfiing prima minőség (két galérral). , 275- 

továbbá nagy választék ferfi- női- és gyenyelk pullover és mellé- 

nyekben, férfi- női- és gyermekharisny ák, kötött-szövöttáruk, zseb- 

kendő, keztyű, sál- női- és gyermeksapka és pamutárucikkekben. 

asgvár-Jószelvár 

aAaáasaasAsázásáksásááAAaaásásáaáaasán 

........ Lei 30.- 

.: „ 19- 
......... , 17 

. „, ó5- 

........ „ 69- 
...... ,8 

...... „ i00- 
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Scudier-tér 7. 
(Brück-féle közelében). 
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Péterke arany szive 
Egy csomó gyermek játszott kint 

az őszi napsugárban az utcán a fák 

alatt. Ott volt közöttük Péterke is, a 

szomszédos varrónő fia. Péterke még 
nagyon-nagyon kicsi fiucska, alig lát- 
szik ki a földből. De nagyon szereti a 

mamáját, aki sokszor busul és lehajtja 
fejét, bánatosan elgondolkozik. Péter- 

ke többször megkérdezte a mamáját: 
- Miért busulsz- mamuskám? 

- Nehbéz az élet, Péterkém. Látod, 

reggeltől késő estig kell nekem dol- 

goznom, hogy pénzt szerezzek, amiből- 
meg tudjunk élni. Pedig én is szeret- 

ném, ha sok pene volna, mint 

más mamáknak, mert akkor vennék a 

Péterkének szép ruhát és sok-sok já- 

tékot. 

Péterkének bizony alig volt játáka. 
Nem ugy, mint más gyermeknek. 

Mondom, ez a Féterke is ott játsza- 

dozott a fák alatt a többi kis pajtásá- 

val, fiukkal, lányk akkal 

Egyszerre hirtelen szél jött és le- 

fujta a fák elsárgult leveleit, melyek 
őszkor mindig le szoktak hullani. 

Évike, aki a gyermekek között a 

legnagyobb volt, felkiáltott: 

- Gyerekek, nézzétek, hull a fákról 

a sok aranypénz, szedjünk belőle és 
játszunk boltost. Én leszek a boltos. 

És amig a többi gyermek teleszedte 

zsebeit és köténykejét a sok szép sárga 
falevéllel, azaz aranypénzzel, Évike 

kihozott a lakásból papirost, stanicli- 
ket csinált és mindegyikbe beletett 

egy kis homokot, 

vicsot, fadarabkát, 

vagy egy kicsi ka- 

vagy egyebet- Ez 

volt a boltban a bonbon, csokoládé, 
szentjánoskenyér, mandula vagy 

egyéb csemege. 

És a gyermekek sorra jöttek vásá- 

rolni: 

Kérek egy aranypénzérf man- 

dulát. 

Kérek öt aranyért csokoládét. 

Kérek három aranyért édesgyö- 

keret. 

Minden gyermek vett valamit, csak 

éppen Péterke nem. Évike meg is szó- 

litotta érte: 

pPéterke, te miért mem jösz vásá- 

rolni? 

Énmnem veszek semmit, csak 

gyüjtők sok aranypénzt, mert kell ne- 

kem. 
Mikor minden esebe tele volt sárga 

falevéllel, vidáman szaladt haza. Már 

az udvarról kiáltotta: 
Anyukám, anyukám, nem kell 

többé busulnod, bánkódnod. mert most 

már lesz sok aranypénzed. Hoztam. 

nézzed! 

kiüritette zZsebeinek tartal- 

mát az asztalrta. 

Csupa aranypénz, mamuskám. 

ÉEvike mondta, hogy ez aranypénz és 

a többi gyerek boltost játszik vele, 
de 

én heked hoztam. 

Péterke mamájának lelke felvidült. 

Magához szoritotta fiacskáját és re- 

begte: 

=pPéterke, Péterke, ez nem arany- 

pénz, de a te szived igazi arany és ez 

nekem többet ér minden aranynál. 

üzzel 

A csacsi 
Kicsi kocsi, nagy a csacsi. 

Üti veri a kis Matyi. 

De a csacsi azt gondolta: 

Ez a Matyi nagy goromba. 

Megszakadni nem szamár, 

ő bizony nem huzza már! 

Meg se mozdul a kocsi, 

Csihi-puhi nagy csacsi - 

Jó éjszakát, kis Matyi. 

Medtivon 
ntnnnnünuntnt 

üzletembe Temesvár és 
vidéke n. é. közönségét, 
hogy személyesen 
győződjön meg azon 
olcsó árakról, 
amelyeken a raktáron levő 
összes cikkek u. m. 
flanell, barchend,paplan, 
férfi és női szövetek 
vásznak, siffonok, kö tölt- 
és szövöttáruk stb. stb. 
eladásra kerülnek. 

BÖMENTHAL Ar250 
Belváros, Hunyadi-u. 9 
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Vastag betövel 

detés ára 38 lei 

Egy szó ára 3 lei. 

5 lei. Legkisebb apróbir 

Álláskeresőknek 25 százalék enged 

előre mény. Dij fizetendő. 

zzzzzzzzzzzazzazzs 
azonnali belépésre felvétetik. 

Eugen Beimel, Gyárváros, Háromkirály- 

utca 4 (1676) 

Mindenes szakácsnő felvétetik. Berger, Et- 
zsébetváros, Hattyu-utca 28 

Kezdő gépiróleány felvétetik. Irásbeli ajár- 

latot személyesen átadni, Hétfőn regg 1 

8-tól este 7-ig. „Atlanta", Ujk sada, XII. utca 

21 sz. (Villamos végállomás) (1685) 

3-ad éves politechnikus középiskolás gyer- 

Szücssegéd 

mekek tanitását vállalja. Beszél németül, 

románul, franciául stb. Cím a kiadó 

hivatalban. (2531) 

Különbejáratu szépen butorozott utcai szoba 

decembertől kiadó. Cim: Ormos utca 2-a 
1 7. (1695) 

Feregmentes 2 ágyas butorozott szoba 
villamosmegálló mellett; december 1-re 
kiadó. Cim a kiadóban. (1682 

Adás-vétel 
zz zz— 
Kis családi ház (szoba, konyha és mellék- 
helyiségg 1! 120 , bekeritett telken) 72 
ezer lerért eladó. Készpénz vagy 2 évi 
havi részletre kamatmentesen. Cim a kia- 
dóban (1680) 

Ujkisodán egy jólmenő üzlethelyiség lakás- 
sal együtt azonnalra kiadó, esetleg a ház 
eladó Kernweisz, X. és VI. utca sarkán. 

100 hotd legjobb szántóföld két tanyával, 
teljes gazdasági f Iszereléssel, motorekével, 
eladó. Közvetitők kizárva. ÉErdeklődni: 
Kamp János utóda Uivár via Carpinis, 
Jud. Timis-Toronta'. Telefon 5 (1693) 

iélönféle özszsulmesó 

Privát disznóvágást elvállalok és házpky 
megyek ÉErdeklődni lehet a Nap vendég- 

lőben, Hunyadi-ut 35. (1684) 

, i gyermek- 

ruhák raglánok, télikabátok, iskolai 

uniformisok a 

legolcsóbbak 
és 

legjobbak. 

Hitelképes egyéneknek kedvező 

as" feltételek mellett. 

TOFFLER modellház 
Belváros, Str. Alba Iulia 7. 

Órajavitó 
Minde 

gyártmányu ó órát jól 
i ban 

POSPISCH 
Erzsébetváros, 

műhely 
n 
állás mellett a 

fá ály- -utca 33. 

=rima H330104113 
5 kg.-os és nagyobb tételekben gyár- 

telepünkön ismé! kapható. (1692) 

Herz Ármin Fiai R.-T. 
román szalámigyár 

IV., Nap-utca 2. 

legolcsóbb 
árakon kaphatók 

Deusch 
s Str. Dacilor5 56 

gyári 

Jlak ab 
Tel 601 6
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hosszu részletre közvetlen a 

miaru 
szini irodában. (688) 

Ugyanott tégla is kapható. 

feltünően olcs 

i 
1 

g. szab. 
mert már az első évben háromszors- 
sát megtakarija 3000 
fá 

Beszerezhető minden vaskereskedő utján vagy 

R E C I. 

IPFOLL 
kaloriferjei ingyen vannak, 

ban, azaz pénze 0 tkamatozik 

TIMISOARA IHII, 
bádogostól 

Svájci-utca 3. sz. 

TELEFON: 15-45. (1687) 

Mielőtt b 

vásárol, t.kintse 

runkat, meyett e 

egész 

villanylu 
állólámop 

kiárusitunk 

ármilyen 

sztert, 

át 
meg nagy raktá- 

bb n a cikkben 

ol cs ó li 

T 

BARUCH 
üvegudvar 

S. Fiai 
Városház-u. 4. 

ELEFON 14-71 

EYSSEN GYUDA tanár 
felelősséggel előkészit polgári, 2 
középiskolai vizsgákra, érettségire. 

punar, Erzsébet-körui 48, i, 12 
az z cemzzeszzarmza s szsskzzzsz e e cszsmzvezza c eszzzzmeazas a msmazemszzemit ezélen s 

a mrmzzezzs e ezerzns e csemeszzzotn o =aszaa 

e
n
.
 

(4005) i 

Kérje ingyenes ismer- 

tető árjegyzékünket 

„DETROL 
minden petroleumlámpára azonnal alkalmazható. 
gyertyafény. 13 óra 
E Egyszerű kezelé ését 
utcák világitására 
300-2000 ey 
petrol leumgáz! őzők é 

és alkatrészek a leg 

Ővakedjék a nagyi engon hirdetett drága és rossz 

őd a csoda- 
fény égő 

Fényereje 90 
alatt éget el 1 liter közönséges petroleumot 
eladóink bemutatják zletek, vendéglők, 

erőfényü robbanásmentes nagy fűggő lámpák 
ény erősségben, vaamint a legmodernebb 

kályhák azonnal szállithatók. Készülékeink 
tolcsóbb árban. 

Belv. mozibaun: 
Vasárnap és Hétfő 
november 20 és 21 

Gyárv. moziban: 
Kedd és Szerda 
november 22 és 23 

Mehalai moziban: 
csütörtök, nov. 24. 

Aleketehegtek tirálgai 
Lehár Ferenc operettje filmen, 

az eredeti zenével. Maga a 

zeneszerző jelen volt az első 

jelenelek felvételénél. Harry 

Liedtke egy herceg és rabló- 

vezér elragadó kettős szere- 

pében. 

A főszerepekben: 

HARRYLIEDTKE/VIVIAN GIBSON 
EVI ÉVA 

] Monopol: Filmcentrala, Timisoara. 

kuanpon 
MUSZERÉSZ 
Temesvár III, Hu- 
nyadi-u. Ret. egy- 

názépület. Elvállal 
irógép, varrógép, 

kerékpár, grammo- 
fon, vetitőgépek és 
motorkerékpár Jja- 
vitásokat szolid 

árakésjótáll, mellett 

L Buknre 
unulárt 

-
 

Speciatis 
esztergamunkák 

Garantált 
tűzálló chamottefőzőedény 

nagyban és kicsinyten kapható 

Industíria Ceramica 

II,Str. M. Nicoara (Fürdő-u.)9 

E olcsón és jól 
akar szép butort vásárolni, csakis . 

SI EB 01D butorgvyárába menen. 

Timisoara I1, Távirda-u 19. Tel.: 6-99 
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utánzatoktól! 

„PETROLUX" Timisonra IV, Str. L Vácárescu(Bem-utca) 30. lorrág) 

RÁDIóCSó UTÓLÉRHETETLEN 
- 

„BABY-cipőüzlei 
férfi- és gyermek 

cipőkülönlegességek 

Timisoara iV, Bul. Berhtelot (X Kossuth I. -u.) et 

I 0E0) 

Ériesités. 

Megtekintes vételkény 

Miután az üzemnek ismét egyedüli tulajdonosa vagyok, 
összes butorkészitményeimet elsőrendü minőségben és 

legszebb kivitelben mélyen leszállitott áron szállithatom lő é 

schuszzter Feremc] 
Gyár és butorraktár: Erzsébetváros, Korona-utca 14. A 3-as villamos végállomása. Eaj 

t 

Ton 

eltes 

szer nélkül. Tisztelettel Au 
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Felelős szerkesztő: VUCHETICH ENDREdr. 

és sárcipöket : 
ELASTICA summiipar, Temesvár-Jlózzsefváros, st ada Mocioni (Csillag-utca) 60 (volt régi papirgyár) 

Gyüjtőhelyek: Kádi si Co., Lloydsor 

szekererlen javit tekete recézeitt 

gummival a tegoicsóbb erban 

Schoibert P., Gyárváros, Fő-utca 
Popper tincleumhaáz, Kossuth-u. (Kobelt-ház) és Frisch tajos cíipész, 1II, gózrsa-u. 51. 


